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23.1 Espressioni regolari standard

L’espressione regolare € un modo per definire la ricercaridigste
attraverso un modello di comparazione. Viene usato dasipeo-
grammi di servizio, ma non tutti aderiscono alle stesselesdeer
studiare la grammatica delle espressioni regolari, oecabbando-
nare qualunque resistenza, tenendo presente che l'ietarpone di
queste espressioni va fatta da sinistra a destra; inoljre,simbolo
puo avere un significato differente in base al contesto irsiduova.

Raramente si puo affermare che un’espressione regolatersia
ta»; nella maggior parte dei casi in cui si commettono degtirg
si ottiene comunque qualcosa che pud avere un significade (in
pendentemente dal fatto che questa possa avere o meno tna cor
spondenza). E ancora piu difficile che una realizzazionaiirsic
utilizzano le espressioni regolari sia in grado di segralarerrore
grammaticale nella loro scrittura.

«
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«
Un’espressione regolare, come definita nello standard RQsio
essere espressa attraverso due tipi di grammatiche diffete
espressioni regolari di base, o elementari, identificali&adeonimo
BRE (Basic regular expressignmentre le espressioni regolari este-
se, identificate dall’acronimo EREEXtended regular expressipn
Per fare riferimento a espressioni regolari non meglio defini usa
anche soltanto I'acronimo RE.

23.1.2 Problemi di localizzazione

L’espressione regolare, essendo un mezzo per identificer@aor-
zione di testo, risente di problemi legati alle definiziomidli degli
insiemi di caratteri.

Per prima cosa occorre considerare che gli alfabeti nalzisoao
differenti da un linguaggio all’altro. Dal punto di vistaltieloca-
lizzazione, gli elementi che compongono gli alfabeti soaglikle-
menti di collaziong(collating element Questi elementi compongo-
no un insieme ordinato, definittequenza di collazionécollating
sequencg che permette di stabilire I'ordine alfabetico delle paro
In situazioni particolari, alcuni elementi di collazionen® rappre-
sentati da piu di un carattere, cosa che puo dipendere deaniotni
differenti. Per fare un esempio comune, cio puo essere tadala
mancanza del carattere adatto a rappresentare un certerétgro-
me succede nella lingua tedesca quando si utilizza un irsiéca-
ratteri che non dispone delle vocali con la dieresi, oppuaeca la
possibilita di indicare la lettera «3»:

B --> ss
a -> ae
o] --> oe
a --> ue

Nella lingua tedesca, nel momento in cui si utilizzano léngtre
«ae», «0e», «ue» e «ss», in sostituzione delle lettere cleeean
avrebbero dovuto essere utilizzate, queste stringhe veonside-
rate come la rappresentazione di tali lettere, costituendoun ele-
mento di collazione unico. Per esempio, in tedesco la paszhal»
viene prima di «schélen», anche se la seconda fosse saitia ¢
«schaelen».

Ai fini della definizione di un’espressione regolare, quéatto si

traduce nella possibilita di fare riferimento a degli elendi col-

lazione attraverso la stringa corrispondente, nel momentwi

non é possibile, o non conviene usare il carattere che laeapp-|
ta simbolicamente in base a una codifica determinata. Tatt
testo su cui si esegue la ricerca attraverso un’espressigda-
re, viene interpretato a livello di carattere, per cui noroégibile
identificare un elemento di collazione in una sottostringagosta
da piu caratteri. In pratica, un’espressione regolare iuscirebbe
ariconoscere la lettera «&» nella parola «schaelen».

Alcuni elementi di collazione possono essere classificathe
equivalenti. Per esempio, nella lingua italiana le lettee®, con
0 senza accento, rappresentano questo tipo di equival&iza.
elementi di collazione «equivalenti» costituiscono wiasse di
equivalenza

Infine, i caratteri (e non piu gli elementi di collazione) poso es-
sere classificati in base a diversi altri tipi di sottoinsieancui si fa
riferimento attraverso dei nomi standard. In generaleasiardi di-
stinguere tra: lettere maiuscole, lettere minuscoleeaifimeriche,
cifre alfanumeriche, ecc.

23.1.3 Composizione di un’espressione regolare e
corrispondenza

Un’espressione regolare € una stringa di caratteri, i goalicaso
pit semplice, rappresentano esattamente la corrispoadsnez la
stessa stringa. All'interno di un’espressione regolaigspoo essere
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inseriti dei caratteri speciali, per rappresentare delleigpondenze
in situazioni piu complesse. Per fare riferimento a taliat@ri in
modo letterale, occorre utilizzare delle tecniche di priatiee che
variano a seconda del contesto.
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| caratteri speciali sono tali solo nel contesto per il qusd@o
stati previsti. Al di fuori di quel contesto possono essexetteri
normali, o caratteri speciali con un significato differente

La corrispondenza tra un’espressione regolare e una afrqugn-
do avviene, serve a delimitare una sottostringa che pudrawmiéa
dimensione nulla fino al massimo della stringa di partenzenpor-
tante chiarire che anche la corrispondenza che delimitsstrimga
nulla pud avere significato, in quanto identifica una posigipre-
cisa nella stringa di partenza. In generale, se sono pbsddbie

corrispondenze differenti, viene presa in considerazioprala che
inizia il pit a sinistra possibile e si estende il piu a depiasibile.

23.1.3.1 Ancoraggio iniziale e finale

«
In condizioni normali, un’espressione regolare puo irdligre una
sottostringa collocata in qualunque posizione dellagéridi parten-
za. Per indicare espressamente che la corrispondenza dsire p
obbligatoriamente dall'inizio della stringa, oppure cres/el termi-
nare esattamente alla fine della stringa stessa, si usanantoe
re, rappresentate dai caratteri specialie ‘$’, ovvero dall’accento
circonflesso e dal dollaro.

Per la precisione, un accento circonflesso che si @timizio di
un’espressione regolare identifica la sottostringa ndi & trova
idealmente all'inizio della stringa da analizzare; neliesso modo,

un dollaro che si trovalla fine di un’espressione regolare identifi-
ca la sottostringa nulla che si trova idealmente alla fineadgtinga
stessa. Nel caso particolare delle espressioni regoldti, BEaratte-

ri ‘A" e‘$’ hanno questo significato anche nell’ambito di una sottoe-
spressione, all'inizio o alla fine della stessa. Una sofiaessione &
una porzione di espressione regolare delimitata nel modwigme
mostrato in seguito.

Per fare un esempio, I'espressione regolairg ' corrisponde al-
la sottostringa «ini» della stringa «inizio». Nello stessodo, I'e-
spressione regolaréi$ ' corrisponde alla sottostringa «ini» della
stringa «scalini».

Un’espressione regolare pud contenere entrambe le andnigae
fine stringa. In tal caso si cerca la corrispondenza conlugainga
di partenza.

23.1.3.2 Delimitazione di una o pit sottoespressioni

«
Una sottoespressione € una porzione di espressione regudgyri-
duata attraverso dei delimitatori opportuni. Per la piieois, si tratta
di parentesi tonde normali nel caso di espressioni regeRE (este-
se), oppure dei simboll( * e*\) ' nel caso di espressioni regolari
BRE.

La delimitazione di sottoespressioni puo servire per @gola pre-
cedenza nell'interpretazione delle varie parti dell'essione re-
golare, oppure per altri scopi che dipendono dal programma i
cui vengono utilizzate. In generale, dovrebbe essere asiiées|a
definizione di sottoespressioni annidate.

Per fare un esempio, I'espressione regolare BRiato\)logia ’
corrisponde a una qualunque sottostrireyaologia '. Nello stesso
modo funziona I'espressione regolare ERRdnto)logia .

23.1.3.3 Riferimento a una sottoespressione precedente
(solo BRE)

«
Nelle espressioni regolari di tipo BRE & possibile utilizzka forma

‘\ n’, doven & una cifra numerica da uno a nove, per indicare la cor-
rispondenza con fi-esima sottoespressione precedente. Per esem
pio, I'espressione regolargsia\) questo \1 ' corrisponde alla
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sottostringasia questo sia ' di un testo che pud essere anche
pit lungo.

E importante osservare che la corrispondenza della fovmiarap-
presenta cio che e stato trovato effettivamente attravarsottoe-
spressione, mentre se si volesse semplicemente ripetestedso
modello, basterebbe riscriverlo tale e quale.

23.1.3.4 Sottoespressioni alternative (solo ERE)

Esclusivamente nelle espressioni regolari ERE (esteg@)ssibile
indicare la corrispondenza alternativa tra due modellizagndo il
carattere special¢’ (la barra verticale). Di solito si utilizza questa
possibilita delimitando espressamente le sottoespréassi@rnati-
ve, in modo da evitare ambiguita, tuttavia questo non ddees-
sere necessario, dal momento che si tratta di un operator@rco
livello molto basso di precedenza.

Per esempio, I'espressione regolaféuto)|(dog))matico ’
puo corrispondere indifferentemente alla sottostriaggomatico
oppure'dogmatico .

23.1.3.5 Corrispondenza con un carattere singolo

In un’espressione regolare, qualsiasi carattere che méésm non
abbia un significato particolare, corrisponde esattamarge stes-
so. |l carattere speciale’ (il punto), rappresenta un carattere qua-
lunque, a esclusione diNuL>. Per esempio, I'espressione regolare
‘nuo.o ' corrisponde anuoto ', ‘nuovo’ e ad altre sottostringhe si-
mili. Per indicare un punto letterale, occorre utilizzdespressione
‘\. ’ (barra obliqua inversa, punto).

E possibile definire anche la corrispondenza con un cagataglto

tra un insieme preciso, utilizzando una notazione spectaieero
un’espressione tra parentesi quadre

[ elenco_corrispondentfe

[* elenco_non_corrispondenie

Come si vede dallo schema sintattico, si distinguono duezibni
fondamentali: nel primo caso si definisce un elenco di qoorisien-
ze; nel secondo si ottiene questa definizione indicandoenceldi
caratteri che non si vogliono trovare. Si osservi che pearege-
lenco di corrispondenze si utilizza I'accento circonflesbguale
assume cosi un significato speciale, differente dall’ancinizio
gia descritta.

L’elenco tra parentesi quadre puo essere un elenco purogisem
di caratteri (lungo a piacere), per cui, per esempio, l'esgione re-
golare ‘piccol[aieo] ' corrisponde indifferentemente alle sotto-
stringhe «piccola», «piccoli», «piccole» e «piccolo». liemativa
puod essere rappresentato attraverso uno o piu intervatiamitte-

ri, ma questo implica delle complicazioni che vengono déscn
seguito.

Per negare un elenco, lo si fa precedere da un accento casenfl
so. Per esempio, I'espressione regolang|"ia] ’ puo corrispon-
dere alla sottostringa «aiuto» e anche a molte altre, ma mon p
corrispondere né ad «aiuti», né ad «aiuta».

Dal momento che I'accento circonflesso ha un significatoiafgec
se appare all'inizio di tale contesto, questo puo essette irsenodo
letterale solo in una posizione piu avanzata.

Infine, per indicare una parentesi quadra aperta letterala conte-
sto normale, al di fuori delle espressioni tra parentesdogiebasta
I'espressioné\[ .

23.1.3.6 Corrispondenze multiple

Alcuni caratteri speciali fungono da operatori che peroreitdi

definire e controllare il ripetersi di un modello riferito a «ca-

rattere precedente, a una sottoespressione precedeptee@un
riferimento all'indietro delle espressioni regolari BRE.
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In tutti i tipi di espressione regolare, I'asterisce’{ corrispon-

de a nessuna o piu ripetizioni di cid che gli precede. Per esem
pio, I'espressione regolaraiuto *’ corrisponde alla sottostringa
«aiut», oppure «aiuto», come anche ad «aiutoooo0000» |regle.
tre, € il caso di osservare che I'espressione regolarecorrisponde

a qualunque stringa, di qualunque dimensione.

Per indicare un asterisco letterale in un contesto norrbakta farlo
precedere da una barra obliqua inversa:.

Nel caso di espressioni regolari ERE si possono utilizzaohe gli
operatori+ e*?’, per indicare rispettivamente una o piu occorrenze
dell’elemento precedente, oppure zero o al massimo unfcaco
za di tale elemento. Per esempio, I'espressione regtdare+
corrisponde alla sottostringa «aiuto», oppure «aiutoakiteoo00»,
ecc., mentre I'espressione regolaai@ito? ' puo corrispondere alla
sottostringa «aiut», oppure «aiuto».

Le espressioni regolari BRE e ERE permettono I'utilizzo dial

tra forma piu precisa e generalizzata per esprimere laizipae di
qualcosa. Nel caso di BRE si usano i modelli seguenti:

¥ ny

v n\

\{ n, m}

Nel caso di ERE si usano forme equivalenti senza le barrejabli
inverse:

{n}

{n}

{n, m}

Si tenga presente clmerappresenta un numero non negativo, mentre
m, se utilizzato, deve essere un numero maggiore di

Nella prima delle tre forme, si intende indicare la ripetiz din
volte esatte I'elemento precedente; nella seconda sidotem al-
menon volte; nella terza si intendono tante ripetizioni dea m.
In generale, per garantire che un’espressione regolaposiabile,
occorre che il limite massimo rappresentatondaon superi 255.

23.1.4 Espressioni tra parentesi quadre

«
Si & accennato all'uso delle espressioni tra parentesirgupdr in-
dicare la scelta tra un elenco di caratteri, o tra tutti i taraesclusi
quelli dell'elenco. Un’espressione del genere si tradecese nella
corrispondenza con un carattere singolo. All'interno despressio-
ne del genere, si possono utilizzare forme particolaripaicare un
carattere, attraverso un simbolo di collazione, una cldssguiva-
lenza, oppure attraverso una classe di caratteri. E mojpotitante
anche la possibilita di definire degli intervalli, la quatenne ancora
stata affrontata nella descrizione precedente di queptessoni.

23.1.4.1 Corrispondenza con un elemento di collazione

«
Se si hanno difficolta a indicare dei caratteri in un’espoesstra
parentesi quadre, potrebbe essere opportuno indicadvatso I'e-
lemento di collazione corrispondente. Supponendo che hatia-
lizzazione utilizzata esista I'elemento di collaziowe, identificato
dal simbolo di collazione<a:> *, mancando la possibilita di usare
il carattere corrispondente, questo si potrebbe esprinmedta forma
‘Lan] .
In generale, & possibile indicare un carattere singolmtgfno dei
delimitatori‘[. ' e‘.] ’, come se fosse un elemento di collazione.
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Per esempiof.a.] ' e perfettamente uguale all'espressioae In
guesto modo, si puo usare la tecnica di rappresentazionieetieg
menti di collazione quando il contesto rende difficile l'icazione
di qualche carattere.

E necessario ribadire che il simbolo di collazione pud appaolo
all'interno di un’espressione tra parentesi quadre. Rerda esem-
pio pratico, Se ci si trova in una localizzazione adattaendb scri-
vere un’espressione regolare che corrisponda alla sotigakscha-
len», non potendo rappresentare il carattere «&» si dogishivere:
‘sch[[.a:.]]len ', dove‘l.ai] ’ si sostituisce al carattere «&»,
avendo definito che il simbolo di collazione per questea> .
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23.1.4.2 Corrispondenza con una classe di equivalenza

Nell’'ambito della sequenza di collazione della localizeae che si
usa, alcuni elementi possono essere considerati equivaiefini
dell’ordinamento. Questi elementi costituiscono unasgeadi equi-
valenza. All'interno di un’espressione tra parentesi geader fare
riferimento a un elemento qualunque di una certa classeuivaq
lenza, basta indicare uno di questi tra i delimitatgri’ e ‘=] '. Per
esempio, se si suppone che le lettere «e», «e» ed «é», ayguarte
alla stessa classe di equivalenza, per indicare indiffeneente una
di queste, basta la notaziotjee=] .

Per indicare effettivamente una classe di equivalenza 'iespres-
sione regolare, occorre ricordare che questa va insefitgeino di
un’espressione tra parentesi quadre. In pratica, I'esfmes regola-

re che corrisponde indifferentemente alla stringa «e»,c«@é»,
‘[[=e=]] . Si osservi che in alternativa si potrebbe scrivere anche
‘[eeé]

i

23.1.4.3 Corrispondenza con una classe di caratteri

Nell’'ambito della localizzazione, sono definiti alcuni gpidi carat-
teri, attraverso I'uso di parole chiave standard. Per egergipha
definisce I'insieme delle lettere alfabetichdigit ' definisce I'in-
sieme delle cifre numerichespace * definisce I'insieme dei caratte-
ri che visivamente si traducono in uno spazio di qualche tijire a
queste, sono definiti dei raggruppamenti, come nel casairdim ’
che indica I'insieme dialpha ’ e‘digit .

All'interno di un’espressione tra parentesi quadre, pdidare una
classe di caratteri, si usa il nome riconosciuto dalla iazakio-
ne, racchiuso tra i delimitatot: ' e ‘:] ’. Per esempio, per otte-
nere la corrispondenza con una sottostringa del fiijgp n’, do-
ve n pud essere una cifra numerica qualunque, si puo utilizzare
I'espressione regolaréle[[:digit:]] .

La tabella 23.2 riepiloga i nomi delle classi di caratteri ri
conosciuti normalmente dalle localizzazioni (si veda @&nda
pagina di manual®cale(5).

Tabella 23.2. Elenco dei nomi standard attribuiti alle slaf

caratteri.
Classe di car o
. Descrizione

ratteri

upper Collezione alfabetica delle lettere maiuscole.

lower Collezione alfabetica delle lettere minuscole.

alpha Lettere alfabetiche: di solito I'unione diupper ' e
‘lower ’

digit Cifre numeriche.

alnum Cifre alfanumeriche: di solito I'unione dialpha ' e
‘digit .

punct | caratteri di punteggiatura.

space | cgratterl definiti come «spazi bianchi» per qualche
motivo.

blank Di solito comprende solo<space> ' e‘<tab> .

cntrl | caratteri di controllo che non possono essere
rappresentati.

Ricerca, scansione ed elaborazione di file 921
Classe di ca; .
. Descrizione

ratteri

graph Caratteri grafici: di solito I'unione dalnum * e‘punct .

print Caratteri stampabili: di solito I'insieme dialnum’,
‘punct ’ e di‘<space> .

xdigit Cifre numeriche e alfabetiche per rappresentare numeri
esadecimali.

23.1.4.4 Intervalli di caratteri

«
All'interno di un’espressione tra parentesi quadre, pnesapparire
degli intervalli di caratteri, includendo eventualmentelze gli ele-
menti di collazione. Al contrario, non si possono usare &ssl di
equivalenza e nemmeno le classi di caratteri per indicagé e
tervalli, perché non si traducono in un carattere precigangito
della codifica. La forma per esprimere un intervallo € |la sege:

inizio- fine

Questo lascia intendere che il trattine’( abbia un significato parti-
colare all'interno di un’espressione tra parentesi qudelee fare un
esempio molto semplice, I'espressione regolgr@] ' rappresenta
un carattere compreso tra «a» e «d», in base alla local@zazi

Gli intervalli si possono mescolare con gli elenchi e anabre altri
intervalli. Per esempio, I'espressione regoldaedhi] ' individua
un carattere compreso tra «a» e «d», oppure anche «h» 0 «i».

Possono essere aggregati piu elenchi assieme, ma tutti daes-

no avere un inizio e una fine indipendente. Per esempio réesjp-
ne regolarefa-cg-z] ' rappresenta due intervalli, rispettivamente
tra «a» e «C», e tra «g» e «z». Al contrario, I'espressionelaeg
‘la-c-z] ' indica l'intervallo da «a» a «c», oppure il trattino (per-
ché é fuori dal contesto previsto per indicare un interyabbppure
«Z».

Quando si indicano degli intervalli occorre prestare aitmme al-
la configurazione locale per sapere esattamente cosa vo@me ¢
volto. In generale, per questo motivo, le espressioni eegche
contengono espressioni tra parentesi quadre con l'inidicadi
intervalli, non sono portabili da un sistema all’altro.

23.1.4.5 Protezione all'interno di espressioni tfra parentesi

quadre
«
Dal momento che in un’espressione tra parentesi quadreftesar

‘~r = e*]’, hanno un significato speciale, per poterli utilizzare, oc-
corrono degli accorgimenti: se si vuole usare I'accentooriflesso

in modo letterale, & necessario che questo non sia il prieraingli-
care il trattino si pud descrivere un intervallo, in cui s@sfo come
carattere iniziale o finale. In alternativa, i caratteri clo@ si riesco-
no a indicare (come le parentesi quadre), possono essetause
attraverso i delimitatori dei simboli di collaziont¢{] 'e‘[]]

per le parentesi g.-] ' per un trattino.

All'interno di un’espressione tra parentesi quadre, i ttarache
sono speciali al di fuori di questo contesto, qui perdoniib|
significato particolare (come nel caso del punto e dellfaste
(‘*"), oppure ne acquistano uno nuovo (come nel caso dell'azcent
circonflesso).

23.1.5 Precedenze
«

Dopo la difficolta che si affronta per comprendere il funziorento
delle espressioni regolari, I'ordine in cui le varie paitgdeste ven-
gono risolte, dovrebbe essere abbastanza intuitivo. LelléaB3.3
riassume questa sequenza, distinguendo tra espressiéne BIRE.
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Tabella 23.3. Ordine di precedenza, dal piu alto al piu hasso

:;po di componente [ espressi POperatore BRE | Operatore ERE

= = = =
Contenuto delle espressioni tfi,l ] Lo
parentesi quadre. o o
[ L

Caratteri speciali resi letterali. |\ carattere_speciale| \ carattere_speciale

Espressioni tra parentesi quadrd. ] [1]
L AR
Sottoespressioni e riferimenti al-
I'indietro (BRE). \n
Raggruppamenti (ERE). )
* +
Ripetizioni.
\{ m, n\} ?
{m, n}
Concatenamento di espressioni
(non si usano simboli).
Ancore iniziali e finali.
$ $

Alternanza (solo ERE). |

23.2 Confronto sintetico tra le espressioni regolari
«redli

Date le diversita notevoli tra tutti i tipi di espressiongakare che
si utilizzano in pratica con i programmi che ne fanno usoe \al
pena di riepilogare le differenze fondamentali tra lo staddPO-
SIX e le realta piu importanti. In questo capitolo si racaolg solo
alcune tabelle di comparazione, che mostrano I'abbinaorteatdi-
versi modelli di espressione compatibili. Le descriziooms scar-
ne, tuttavia quello che si vede dovrebbe servire per cakeia
cose, permettendo di comprendere quali sono le estensiogind
realizzazione.

Tabella 23.4. Confronto tra gli operatori fondamentali.
BRE PO-| ERE PO-| BRE ERE

SIX SIX GNU_ enu | Per
escape \ \ \ \ \
ancora ini-| » A A A A
ziale
ancorafina s $ $ $ $
le
alternativa | \l | |

ragaruppa-iy oy 1) Y ()
mento

elenco [ ] [ 1 [ 1 [ 1] [ 1

riferimento |\ n \n \n \n

Tabella 23.5. Confronto tra gli operatori interni alle esgsioni
tra parentesi quadre.
BRE PO-| ERE PO-| BRE ERE

SIX SIX onu lenu e
sequenze | xy.. XY XY XY XY
intervalli | xy x-y x-y x-y x-y
elemen-
ti di colla-|[ ] L]

zione
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BRE PO-| ERE PO-| BRE ERE

SIX SIX N lehu  Perl
caratteri _ _
. = EOA
equivalenti
classidicar 3 Ip g g og |p o1 |0 3
ratteri
Tabella 23.6. Simboli speciali.
BRE PO-[ ERE PO-| BRE ERE perl
SIX SIX GNU GNU
\w
[:alnum:] ] [L:alnum:] ] \ \
\wW W
[Eword:]) [word]] [[alnum J
[L:word:]]
W
[Pl:alnums]_] [Lalnum:]_] \W A\
[":word:]) ["[:word:]] [M:alnum:]_]
[*word:]}
inizio di \< \<
parola
fine di > >
parola
inizio o
fine pa- \b \b \b
rola
interno
di  una \B \B \B
parola
\s
[[:space:]] [[:space:]] [[:space:]] [[:space:]]
[:space:]]
\S
[":space:]] [":space:]] [":space:]] [":space:]]
["I:space:]]
\d
[[:digit:]] [[:digit:]) ([:digit:]] [[:digit:]]
[:digit]]
\D
["-digit]] [M:digit]] [":digit]] ["-digit]]
[M:digit]]
Tabella 23.7. Operatori di ripetizione.
BRE PO-| ERE PO-| BRE ERE Perl
SIX SIX GNU GNU
X* X* X* X* X*
il minimo Y2
di x*
x? x\? x? x?
il minimo %27
di x?
X+ x\+ X+ X+
il minimo Y42
di x+
x\{ n\} x{ n} x\{ n\} x{ n} x{ n}
x\{ n\} x{n} x\{ n,\} x{n} x{n}
|I_ minimo W
dix{n,}
x{n, m} x{n, m} x{n, m}
x\{_n, m\} x\{_n, m\}
|I‘ minimo «{(n, mp?
di x{n,m}

In generale, si puo osservare che i programmi GNU e Perl nen pe

mettono I'indicazione di simboli di collazione e nemmenaldissi
di equivalenza.

A differenza di cio che si vede di solito, Perl introduce umoetto
nuovo: la corrispondenza minima di un’espressione regol@ue-
sto puo essere molto importante in Perl, quando si delimitiile
sottoespressioni per estrapolare delle parti differantnd stringa.
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23.3 Grep
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Il programma Grepesegue una ricerca all'interno dei file in base
a un modello espresso normalmente in forma di espressigue re
lare. Storicamente sono esistite tre versioni di questgrarama:
‘grep ’, ‘egrep ’ e‘fgrep ', ognuna specializzata in un tipo di ricer-
ca. Attualmente, Grep comprende tutte queste funzionalita solo
programma,; tuttavia, in alcuni casi, per mantenere la coivipg
con il passato, possono trovarsi sistemi che mettono a slidpoe
anche i programntiegrep ' e‘fgrep ’ in forma originale.
L’eseguibile‘grep * compie una ricerca all'interno dei file indicati
come argomento oppure all'interno dello standard input:

grep [ opzion] modello [ file,.]

grep [opzion] -e modello [ file..]

grep [opzion] - file_modello [ ﬁle..]

Il modello di ricerca puo essere semplicemente il primo icggjo-
menti che seguono le opzioni, oppure puo essere indicatispre
mente come argomento dell’opzione ', oppure ancora puo essere
contenuto in un file che viene indicato attraverso 'opziche. La
tabella 23.8 elenca le opzioni principali.

Tabella 23.8. Opzioni principali dgrep .
Opzione Descrizione

Utilizza un’espressione regolare elementare (comporta-

mento predefinito).

Utilizza un’espressione regolare estesa. Se si awvia il

= programma con il nomeegrep ', € come utilizzare

I'eseguibile'grep ' con I'opzione'-E .

Utilizza un modello fatto di stringhe fisse. Se si avyia

-F il programma con il nomeéfgrep ’, € come utilizzare

I'eseguibile‘grep ' con l'opzione'-F .

-G

-e modello Specifica il modello di ricerca.

£ file Specifica il nome di un file contenente il modello |di
ricerca.

Ef Ignora la differenza tra maiuscole e minuscole.

-n Aggiunge il numero di riga.

< Emette solo il totale delle righe corrispondenti per ogni
file.

-h Elimina I'intestazione normale per le ricerche su piu file.

- Emette solo i nomi dei file per i quali la ricerca ha avuto

SUCCesso. - i -
Emette solo i nomi dei file per i quali la ricerca non |ha

avuto successo. ) )
Inverte il senso della ricerca: valgono le righe che hon

corrispondono.

Segue la descrizione di alcuni esempi.

*$ grep -F -e ciao -i -n * [Invio]

Cerca all'interno di tutti i file contenuti nella directorpente

la corrispondenza della parola «ciao» senza considerati-la
ferenza tra le lettere maiuscole e quelle minuscole. \iszal

il numero e il contenuto delle righe che contengono la parola
cercata.

*$ grep -E -e "scal[oa]" elenco [ Invio]

Cerca all'interno del fileelenco ’ le righe contenenti la parola
«scalo» 0 «scalax».

*$ grep -E -e \. *\" elenco  [Invio]

Questo & un caso di ricerca particolare in cui si voglioncaer
le righe in cui appare qualcosa racchiuso tra apici singelimo-
do** ..’ . Siimmagina pero di utilizzare la shell standard con la
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quale e necessario proteggere gli apici da un altro tipatelifme-
tazione. In questo caso la shell forniscegeep * solo la stringa
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(-

*$ grep -E -e "\'. *\" elenco [Invio]

Questo esempio deriva dal precedente. Anche in questo taso :
suppone di utilizzare la shell standard, ma questa voltaevie
fornita a‘grep ’ la stringa‘\. *\' ’ che fortunatamente viene
interpretata ugualmente dgrep ' nel modo corretto.

23.3.1 Grep e Gzip integrati
«
Normalmente, i programmi eseguibili (o i collegamenti) auen-

pongono Grep, sono accompagnati da una serie di script ehe fa
cilitano le ricerche all'interno di file compressi con Gzipcon
Compress:

zgrep [ opzion] modello [ file..]

zegrep [ opzian] modello [ file..]

zfgrep [ opzion] modello [ file.']

L'utilizzo & equivalente ai programmgrep ', ‘egrep ' € ‘fgrep ’,
con la differenza che si intendono scandire file compresssol-
to, tali script funzionano correttamente anche se in radita da
analizzare non sono compressi affatto.

23.4 Find

Il programma Finélesegue una ricerca, all'interno di uno o piu per-
corsi, per i file che soddisfano delle condizioni determénéggate
alla loro apparenza esterna e non al loro contenuto. Pefitegaidi-
rectory trovati, puo essere eseguito un comando (prograsenat

o0 altro) che a sua volta puo svolgere delle operazioni sugili es

Qui non vengono descritte tutte le funzionalita di Find: wadta
appresi i rudimenti del suo funzionamento, conviene cdaeailil
documentanfo find oppure la pagina di manuafied(1).

Find si compone in pratica dell’eseguibilind ', il quale ha una
sintassi piuttosto insolita, oltre che complessa, anctaalie sche-
ma seguente non sembrerebbe cosi. E anche indispensabile &
mente che molti dei simboli utilizzati negli argomenti dedleguibi-
le “find ' potrebbero essere interpretati e trasformati dalla stell,
conseguenza puo essere necessario utilizzare le teciieha shell
stessa offre per evitarlo.

find [percorso.] [ espression]s

Find esegue una ricerca all'interno dei percorsi indicati pfi-
le che soddisfano I'espressione di ricerca. Il primo argumehe
inizia con*-’, (", *)’, *,’ 0 ‘1’ (trattino, parentesi tonda, virgo-
la, punto esclamativo) viene considerato come l'inizid’dspres-
sione, mentre gli argomenti precedenti sono interpretatiecparte
dell'insieme dei percorsi di ricerca.

Se non vengono specificati percorsi di ricerca, si intendgrécto-
ry corrente; se non viene specificata alcuna espressioremplis
cemente se non viene specificato nulla in contrario, vienessm
I’elenco dei nomi trovati.

Il concetto di espressione nella documentazione di Finduéi

sto ampio e bisogna fare un po’ di attenzione. Si pud scoreporr
idealmente nello schema seguente:

[opzione.] [ condizion]

A loro volta, le condizioni possono essere di due tipi: teazieni.
Ma, mentre le opzioni devono apparire prima, test e aziors@us
essere mescolati tra loro.
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Le opzioni rappresentano un modo di configurare il funziograto
del programma, cosi come di solito accade nei programmirdi-se
zio. Le condizioni sono espressioni che generano un risulbgico
e come tali vanno trattate: per concatenare insieme pitiziond
occorre utilizzare gli operatori booleani.
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Tabella 23.9. Alcune opzioni importanti. Le opzioni si caléano
prima delle condizioni (test e azioni).
Opzione Descrizione
Elabora prima il contenuto delle directory.
In pratica si ottiene una scansione che parte
dal livello pit profondo fino al piu esterno.
Non esegue laricerca nelle directory conjte-
nute all'interno di file system differenti da
quello di partenza. Tra i due & preferibjle

usare -xdev .
Non ottimizza la ricerca. Questa opziohe

e necessaria quando si effettuano ricerche
all'interno di file system che non segupo-
no le convenzioni Unix, come nel caso|di
CD-ROM senza le estensioni necessario, o
partizioni Dos.

-depth

-xdev

-mount

-noleaf

L’esempio seguente elenca tutti i file e le directory a partialla
posizione corrente restando nell’'ambito del file systemadignza:

$ find . -xdev -print [ Invio]

Come gia accennato, i test sono condizioni che vengonoatelut
per ogni file e directory incontrati. Il risultato delle camidni puo
esseré/eroo Falso. Quando vengono indicate pit condizioni, que-
ste devono essere unite in qualche modo attraverso degttope
booleani per ottenere una sola grande condizione. Se noa sjee-
cificato diversamente, viene utilizzato automaticame'ojgelratore
AND: ‘-a".

All'interno dei test, gli argomenti numerici possono esgereceduti

0 meno da un segno:

+n Indica un numero maggiore di.
=n Indica un numero minore d.
n Indica un numero esattamente uguale. g

Nelle tabelle successive, vengono raggruppati per tiponalesti
disponibili.

Tabella 23.11. Test sulla proprieta dei file o delle diregtor
Test Descrizione |
Si avvera quando il numero UID (utente)
del file o della directory € ugualera
Si avvera quando il file o Ta directory
appartiene all’'utente indicato.
Si avvera per i file e le directory di
proprieta di utenti non esistenti.
Si avvera quando il numero GID (gruppo)
del file o della directory & ugualera
Si avvera quando il file o [la directory
appartiene al gruppo indicato.
Si avvera per i file e le directory di
proprieta di gruppi non esistenti. T

-uid n

-user nome_dell'utente

-nouser

-gid n

-group nome_del_gruppo

-nogroup

Tabella 23.12. Test sui permessi dei file o delle directory.
[ Test Descrizione
Si avvera quando i permessi del file o de
la directory corrispondono esattamente a
quelli indicati con questo test. | permes-
si si possono indicare in modo numerico
(ottale) o simbolico.
Si avvera quando i permessi del file o del-
la directory comprendono almeno quelli
indicati con questo test.

-perm permessi

-perm - permessi
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Test

Descrizione

-perm + permessi

Si avvera quando alcuni dei permé
si indicati nel modello di questo te
corrispondono a quelli del file o del
directory.

Tabella 23.13. Test su
directory.

lle caratteristiche dei nomi dei fitkelie

Test

Descrizione

-name modello

zione avviene utilizzando solo il nome d
file (o della directory) escludendo il pe
corso precedente. | caratteri jolly(, *?’,
‘[*,*]’) non possono corrispondere al pu

file nascosti.

-iname  modello

Si comporta comeé-name’, ma non tie
ne conto della differenza tra maiuscole
minuscole {iname ' = insensitive name').

-lname  modello

Si avvera quando si tratta di un colled
mento simbolico e il suo contenuto cor|
sponde al modello che puo essere esp
so utilizzando anche i caratteri jolly. U
collegamento simbolico pud contenere
che l'indicazione del percorso necessa
a raggiungere un file o una directory re
le. I modello espresso attraverso i cara
ri jolly non tiene conto in modo particolal
dei simboli punto’( ') e barra obliqua‘(’)
che possono essere contenuti all'inte
del collegamento.

-ilname  modello

Si comporta comeé-lname ', ma non tie-
ne conto della differenza tra maiusg
le e minuscole ‘(lname ' = insensitive
‘Iname *).

-path  modello

Si avvera quando il modello, esprimibi

percorso. Per esempio, un modello del
po‘./i *no’ pud corrispondere al file/

idrogeno/ossigeno .

-ipath  modello

Si comporta come-path ’, ma non tie-
ne conto della differenza tra maiuscole
minuscole {ipath ' = insensitive path *).

-regexp modello

ry incontrati. Per la verifica della corr
spondenza, attraverso I'espressione re
lare, viene utilizzato anche il percorsg

ry. Quindi, per ottenere la corrisponden
con il file “./carbonio  ’ si puo utilizzare
'espressione regolare *bonio ' oppure|
‘. *bo..o ', manonc. *io .

-iregexp modello

Si comporta come-regexp ’, ma non|
tiene conto della differenza tra maiusg
le e minuscole ‘(regexp ' = insensitive
‘regexp ).

Tabella 23.14. Test sul

la data di modifica dei file o dellectogy.

Test

Descrizione

-mmin n

Si avvera quando la data di modifica del
le o della directory corrisponderaminuti

-mtime n

fSai'avvera quando la data di modifica del
le o della directory corrisponde i@ gior-
ni fa. Piu precisamente, il valore fa
riferimento a multipli di 24 ore.

-newer file

file o della directory € piu recente di que

del file indicato.

to iniziale (.’) che appare nei cosiddetti

utilizzando caratteri jolly, corrisponde a un

Siavvera quando l'espressione regolare i
dicata corrisponde al file o alla directo-

non solo il nome del file o della directo-
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bS-

Siavvera quando viene incontrato un nome
di file o directory corrispondente al model-
lo indicato, all'interno del quale si possp-
no utilizzare i caratteri jolly. La compara-

le

i

=
T

=h
T

Si avvera quando la data di modifica del

la
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Tabella 23.15. Test su

volume |

lla data di accesso ai file o0 alle dirgct

Test

Descrizione

-amin n

Si avvera quando la data di accesso del
o della directory corrisponderaminuti fa.

-atime  n

Si avvera quando la data di accesso del
o della directory corrisponderagiorni fa.
Piu precisamente, il valone fa riferimento
a multipli di 24 ore.

-anewer file

Si avvera quando la data di accesso del
o della directory e piu recente di quella d
file indicato.

Tabella 23.16. Test su

lla data di creazione o del cambiasrdint

stato dei file o delle directory.

Test

Descrizione

-cmin n

Siavvera quando la data di creazione de]
le o della directory corrisponderaminuti
fa.

-ctime n

Si avvera quando [a data di creazione
file o della directory corrisponde ra gior-
ni fa. Piu precisamente, il valore fa
riferimento a multipli di 24 ore.

-cnewer file

Si avvera quando la data di creazione
file o della directory & piu recente di que
del file indicato.

Tabella 23.17. Test su

lla dimensione dei file o delle dingcto

Test

Descrizione

-empty

Si avvera quando il file o la directory so
vuoti.

-size n[ b| c| k| V\]

Si avvera quando la dimensione del filg
della directory ha una dimensione pamna|
L'unita di misura e rappresentata dalla |
tera che segue il numero:

valore predefinito in mancanza dell’indic;
zione di questa lettera;

‘c’ byte (caratteri);

‘k’ blocchi da 1024 byte (1 Kibyte);

‘w parole di 2 byte.

Tabella 23.18. Test vari.

Test

Descrizione

-true

Sempre vero.

-false

Sempre falso.

-fstype  tipo_di_file_system

Si avvera quando il file o la directory

(vedere tabella 19.61).

-inum n

Si avvera quando il file o la directory ha
numero di inode corrispondentena

-type categoria

Si avvera se I'elemento analizzato app
tiene alla categoria indicata:

‘b’ dispositivo a blocchi;

¢’ dispositivo a caratteri;

‘d’ directory;

‘p’ file FIFO (pipecon nome);

‘f* file normale (egular file);

‘I collegamento simbolico;

’_socket.

‘b’ blocchi da 512 byte e rappresenta i

trova in un file system del tipo indicato

Sistemi GNU/Linux

file

file

file
el

I fi-

del

del

no

0

et-

si

ar-

Le condizioni possono essere costruite anche utilizzaludmeope-
ratori booleani e le parentesi. Quando questi componentjmeo
utilizzati, la valutazione delle condizione viene fattaegsendo il
minimo numero indispensabile di operazioni. Cio signifite i

fronte a un operatore AND si verifica la prima condizione & sd
questa risulta vera si passa a verificare la seconda; defeonih ope-
ratore OR si verifica la prima condizione e solo se questéaifalsa
si passa a verificare la seconda. Infatti, per sapere chaultato di

un’operazione AND &alsobasta sapere che almeno una delle due

condizioni in ingresso ha un valoFalso, per sapere che il risultato

di un’operazione OR &erobasta sapere che almeno una delle due
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condizioni in ingresso ha il valoréera

Tabella 23.19. Operatori booleani.

Operatore

Descrizione

Le parentesi tonde stabiliscono la pre
denza nell’'esecuzione dei test.

Davanti a un’espressione si comporta
me negazione logica, ovvero € equivale
aNOT.

Tra due espressioni si comporta come

peratore logico AND. In mancanza dell'i
dicazione di un operatore logico tra d
condizioni si intende AND.

Tra due espressioni si comporta co
I'operatore logico OR.
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ce-

Co-
nte

'o-
n
ue

me

Le azioni sono delle operazioni da compiere per ogni file edir
tory che si ottiene dalla scansione. Queste azioni gengrermun

risultato che viene interpretato in maniera logica. Dipeid co-

me vengono concatenate le varie condizioni (test e azienig sn
corrispondenza di quanti file, vengono eseguite questaiazio

Tabella 23.20. Alcune azioni.

Azione

Descrizione

-exec comando ;

Esegue il comando indicato, nella directd
di partenza, restituendo il valokéerose il

comando restituisce il valore zero. Tutti

argomenti che seguono vengono cons
rati come parte del comando fino a qua
viene incontrato il simbolo punto e virg
la (‘; ). All'interno del comando, la strin
ga‘{} ’ viene interpretata come sinonin
del file che & attualmente in corso di elal
razione. Se la shell interpreta questo s
bolo occorre utilizzare il meccanismo de|
protezione per evitarlo.

-0k comando ;

Si comporta comeé-exec ' ma, prima di
eseguire il comando, chiede conferma
I'utente. Se il comando non viene esegu
restituisce il valord=alsa

-print

Si avvera sempre ed emette il nome cd
pleto dei file (e delle directory) che awy
rano l'insieme delle condizioni. E I'azig
ne predefinita, se non ne vengono indic
delle altre.

Il programma Find di GNU considera qui
sta I'azione predefinita, per cui non e n
cessario indicarla per ottenere un out
sullo schermo. Generalmente, Find non
un’azione predefinita e questo pud mett
in crisi un utente di un sistema GNU qua
do passa a un altro sistema Unix. Ques
il motivo per il quale viene sempre indic
ta I'azione negli esempi seguenti, anche
non sarebbe necessario.

Segue la descrizione di alcuni esempi.

*$ find / -name "lib

*" -print

[Invio]

ry

yli
de-
do
D

no

m.
la

=X
0

to,

Esegue una ricerca su tutto il file system globale, a partfiad
directory radice, per i file e le directory il cui nome iniziarp
‘lib . Dal momento che si vuole evitare che la shell trasformi
‘lib =’ in qualcosa di diverso, si utilizzano le virgolette.

® # find / -xdev -nouser -print

[Invio]

Esegue unaricerca nel file system principale a partire daka-
tory radice, escludendo gli altri file system, per i file e leedtory
appartenenti a utenti non registrati (che non risultanoede/

passwd’).

® $ find /usr -xdev -atime +90 -print

[Invio]
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Esegue una ricerca a partire dalla directgugr/ °, escludendo
altri file system diversi da quello di partenza, per i file ladata
di accesso é piu vecchia di 2160 ore (24 * 90 = 2160).

[Invio]
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®$ find / -xdev -type f -name core -print

Esegue una ricerca a partire dalla directory radice, &d#imo del
solo file system principale, per i fileore * (solo i file normali).

®$ find / -xdev -size +5000k -print [Invio]

Esegue una ricerca a partire dalla directory radice, &difmo del
solo file system principale, per i file la cui dimensione saper
5000 Kibyte.

* $ find ~/dati -atime +90 -exec mv \{\} ~/archivio \; [Invio]

Esegue una ricerca a partire dalla directorigati/’ ' per i file

la cui data di accesso € piu vecchia di 90 giorni, spostanéo qu
file all'interno della directory ~/archivio/ ". Il tipo di shell a
disposizione ha costretto a usare spesso il carattereapesc’)

per poter usare le parentesi graffe e il punto e virgola sézdn
significato che gli attribuisce Find.

23.5 SED

SED’ & un programma in grado di eseguire delle trasformazioni ele
mentari in un flusso di dati di ingresso, proveniente indéfgemen-

te da un file o da un condotto. Questo flusso di dati viene Ieto s
quenzialmente e la sua trasformazione viene restituitavattso lo
standard output.

Il nome e l'abbreviazione dStream oriented editorche descrive
istantaneamente il senso di questo programedéor di flusso. Vo-
lendo usare altri termini, lo si potrebbe definire come urgpmma
per la modifica sequenziale di un flusso di dati espressi imdor
testuale.

Volendo vedere SED come una scatola nera, lo si pud immaginar
come un oggetto che ha due ingressi: un flusso di dati in isgres
composto da uno o piu file di testo concatenati assieme; usoflis
istruzioni in ingresso, che compone il programma dell’'efalzione
da apportare ai dati; un flusso di dati in uscita che rapptasién
risultato dell’elaborazione.

Figura 23.21. Flussi di dati che interessano SED.

direttive di elaborazione

dati in ingresso dati in uscita

SED

In linea di principio, SED non consente di indicare dei daera
speciali nei suoi comandi attraverso delle sequenze dpesca

23.5.1 Awvio dell’eseguibile

SED e costituito in pratica dall’eseguibilsed’, il quale interpreta
un programma scritto in un linguaggio apposito, che gli gitarnito
come argomento della riga di comando, o in un file.

sed [opzion][ programma_di_elaborazior]e[ file..]

Il testo del programma, o il nome del file che lo contiene, pageee
indicato attraverso delle opzioni adatte, oppure, in losnoanza,
puo essere indicato come primo degli argomenti che seg@oop-|
zioni. Alla fine possono essere indicati i file da elaborara Bio

mancanza si usa lo standard input.
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Opzione Descrizione
o Questa opzione, che pud essere utilizza-
-e istruzioni s . e
ta anche piu volte, permette di specificare
—expression= _ istruzioni delle istruzioni SED che si aggiungono alle

altre eventualmente gia indicate.
Questa opzione permette di indicare un fi-

le contenente una serie di istruzioni SED.

Anche questa opzione pud essere usata
piu volte, aggiungendo ogni volta altre
istruzioni al programma globale.
In condizioni normali, alla fine di ogni ci-
clo, SED emette il contenuto di quello che
viene definito comeattern spaceln prati-
ca, ogni riga letta ed elaborata viene emes-
sa attraverso lo standard output senza hiso-
gno di un comando apposito. Utilizzando
questa opzione, si fa in modo di evitare ta-
le comportamento, cosi che il programma
di elaborazione interpretato da SED deve
ordinare quando emettere ogni riga.

-f file_delle_istruzioni

--file file_delle_istruzioni

-n
--quiet

--silent

23.5.2 Logica di funzionamento

«
Il primo compito di SED, una volta avviato, & quello di ractiere
tutto cio che deve andare a comporre il programma di elakmraz
puo trattarsi di direttive fornite singolarmente attraget'opzione
‘-’ e di gruppi di direttive fornite all'interno di file apposiindi-
cati attraverso 'opzionef '. In particolare, SED si prende cura di
mantenerne intatto I'ordine. Successivamente, concatatain in-
gresso secondo la sequenza indicata dei file posti alla fiferdya
di comando, oppure utilizza direttamente lo standard input

Lo schema che appare nella figura 23.23 si avvicina all’icedLoh-
zionamento di SED: il flusso in ingresso viene letto sequemen-
te, unariga alla volta; ogni volta la riga viene messa in tggaran-
sitoria, nota com@attern spaceviene confrontata la riga con ogni
direttiva del programma di elaborazione e se nessuna digjdest-
tive coincide, la riga non viene elaborata, compiendo semplente
I'azione predefinita prima di passare al prossimo ciclo tiuta. Se
una o piu direttive del programma di elaborazione corrisiono
alla riga, vengono eseguite sequenzialmente le elabaagievi-
ste; poi, alla fine, si passa comunque per I'esecuzioneadaihe
predefinita.

Figura 23.23. Struttura semplificata del funzionamentoldS

lettura di una riga

azione predefinita

la riga letta appartiene a
uno dei gruppi selezionati?

Si

esegue le elaborazioni
previste per questa riga

|
L’azione predefinita di SED & I'emissione del contenuto’deia
transitoria, per cui, se non venisse fornita alcuna duti SED, si
otterrebbe almeno la riemissione completa dello stessadéguto
in ingresso:

$ sed "™ pippo.txt [Invio]

L’esempio mostra proprio I'avvio dell’eseguibileed’ allo scopo
di interpretare una direttiva nulla, fornendo il filgippo.txt '’ in
ingresso. Il risultato € la riemissione del contenuto disgodile
attraverso lo standard output.

Per impedire che questa azione si compia automaticamenit; s
lizza I'opzione‘-n ' (ovvero‘--quiet ' 0 ‘--silent ). In questo
modo, € compito delle direttive del programma di elabonaeid
richiedere espressamente I'emissione della riga eladorat
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SED dispone di due aree transitorie per le elaborazioni:cines
contiene la riga letta, come gia descritto; I'altra, deéiibomehold

space viene gestita eventualmente attraverso le direttive del |p

gramma di elaborazione interpretato da SED. L'utilizzo aéstal
seconda area di memoria non viene mostrato qui.

Dal momento che SED € un programma storico dei sistemi Unix, €

bene tenere presente le limitazioni che potrebbe avereéstqlo
quel sistema. In particolare, qualche realizzazione di BEebbe
porre un limite alla dimensione delle righe. Questo fattderauto
presente quando si vogliono realizzare dei programmi apois,
ovvero, da usare su piattaforme diverse, con sistemi dpiedaersi.

23.5.3 Script e direttive multiple

Di solito, si vede utilizzare SED con direttive fornite dismente
attraverso la stessa riga di comando. Volendo realizzapeagram-
mino un po’ pitl complesso, si potrebbe scrivere uno scripta
ve essere interpretato da SED. Per farlo, occorre inizldike iin

questione con una delle due intestazioni seguenti:

[ #ibin/sed -f \

[ #ibin/sed -nf |
Nel primo caso, si fa in modo di fornire all’eseguibiked’ (si sup-
pone che si trovi nella directorybin/ ) I'opzione‘-f *, in modo
che il file stesso venga inteso correttamente come un progaadin
elaborazione; nel secondo, oltre a questo, viene aggilogaidne
‘-n’, con la quale si inibisce I'emissione predefinita delle eiglopo
ogni ciclo di elaborazione.

E utile osservare che in uno script del genere non & possiie
riferimento alle variabili di ambiente.

Per quanto riguarda le direttive contenute nei file, queslieaano
unariga per ognuna, dove le righe bianche o vuote vengonoats
assieme ai commenti che iniziano con il simbgia

direttiva_di_elaborazione
direttiva_di_elaborazione

Le direttive fornite attraverso la riga di comando sonotaatien-
te istruzioni singole; per cui, volendo aggiungerne delteeasi
utilizzano piu opzioni-e *:

sed -e direttiva_di_elaborazione[ -e direttiva_di_elaborazion}
... file_in_ingresso.

Tuttavia, di solito € possibile indicare piu direttive conausola
opzione'-e ', separandole con un punto e virgola:

sed -e dirertivafdifelaborazion[e: dirertivafdifelaborazion}
.. file_in_ingresso.

L'uso di piu direttive nella riga di comando, con o senza ihfu
e virgola, e sconsigliabile in generale, dal momento chesddu
scrivere un programma di elaborazione complesso & prééetiba-
re un file, trasformandolo eventualmente in uno script cors@®
mostrato all'inizio di questa sezione.

23.5.4 Direttive

Ogni direttiva di un programma di elaborazione SED fa rifento,
esplicitamente o implicitamente, a un gruppo di righe, fdieate in
qualche modo, a cui vengono applicati dei comandi.

[ selezione_righ]a comando
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I modello sintattico mostra I'indicazione di un comand@dda se-
lezione delle righe; questo comando pud essere un raggnegga
di comandi, indicato all'interno di parentesi graffe.

La selezione delle righe per una direttiva SED ¢ il primo &lem
to importante per queste. La mancanza dell'indicazioneudistp
selezione rappresenta implicitamente la selezione @i teittighe.

E importante osservare che le righe possono essere indioake
attraverso la corrispondenza con un’espressione regdéarpiale
non deve essere confusa con i comandi che a loro volta posson
avere a che fare con altre espressioni regolari.

Inoltre, € necessario ricordare che SED numera le righe tixrgpar
dalla prima del primo file, continuando fino alla fine dellioio file,
senza interrompere la numerazione.

Tabella 23.26. Selezione delle righe.
Direttiva Descrizione
Un numero puro e semplice, indica
precisamente la riga-esima.
$ Un dollaro rappresenta l'ultima riga del

I'ultimo file.
Un’espressione  regolare  elementare

(BRE), racchiusa tra due barre oblique
normali, serve a selezionare tutte le righe
per cui corrisponde questo modello. Dal
momento che la barra obliqua viene usata
come delimitatore, se questa deve essere
inserita nel modello, occorre proteggerla
con una barra obliqua inversa/(’).
Si tratta sempre della selezione delle righe
in base alla corrispondenza con un’espres-
sione regolare, con la differenza che questa
viene delimitata con un carattere differen-
te, X, scelto liberamente, in modo da non
interferire con i simboli usati nel model-
lo. Se il modello dell’espressione regolare
dovesse contenere anche questo carattere
usato per la delimitazione, potrebbe essere
protetto con I'aggiunta della barra obliqua
inversa all'inizio (\ x’).
E possibile indicare un intervallo di righe,
unendo assieme due riferimenti a righe, sia
in forma numerica, sia attraverso le espres-
sioni regolari. Per quanto riguarda I'indi-
viduazione della prima riga dell'intervallo,
la cosa e abbastanza semplice; in partico-
lare, se si tratta di un’espressione regolare,
la prima corrispondenza indica la prima ri-
ga. Piu complicato € il modo in cui viene
preso in considerazione il secondo model-
lo: se si tratta di un numero, questo rappre-
senta Ih-esima riga da raggiungere, che
deve essere considerata inclusa nell'inter-
vallo, ma se questo numero indica una riga
precedente alla riga iniziale dell'intervallp,
allora viene selezionata solo quella inizja-
le; se si tratta di un’espressione regolare,
allora questo modello viene confrontato a
partire dalla riga successiva a quella inizia-
le e alla corrispondenza raggiunta, si ottie-
ne la riga finale dell'intervallo; se si tramF-
ta di un’espressione regolare, il confronto
avviene a partire dalla riga successiva alla
prima che é stata trovata.
Se alla fine della selezione delle righe ap-
pare un punto esclamativo, questo rappre-
senta l'inversione della selezione, ovvero
tutte le altre righe.

n

/ bre/

\ xbrex

riga_iniziale, riga_finale

riga_iniziale, riga_finale!

Come accennato, ogni direttiva si compone di una selezione d
ghe, in modo esplicito o implicito, e di un comando, ovveraidi
raggruppamento di comandi racchiuso tra parentesi gigfegono
elencati di seguito i comandi pit comuni.
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Tabella 23.27. Comandi comuni. Direttiva Descrizione
| Direttiva Descrizione s/ bre/ rimpiazzd n[ altri_parametr] Indicando un numero come pafa-
Il simbolo ‘# rappresenta un co- metro, si rimpiazza solo nell’am-
mando speciale di SED che serve sxbrexrimpiazzox{ aItri_parametril bito de"Yn’eS_ima corrispondenza
solo a fargli ignorare il testo che con I'espressione regolare.
segue fino alla fine della riga (fino s/ brel rimpiazzdw file
alla fine della direttiva). Trattando- [ altri parametr] Conil parametrow, se la sostitu
si di un «comando», si applicaja [ alp 1 zione ha avuto luogo, scrive la riga
delle righe, che perd non possono SXbTEXTimpiazZOMAfIE] < risultante nel file indicato.
es'serg ingicate. o . ‘—>[ altri_parametr]
Di solito, i commenti di questo fi- Termina il funzionamento di SE
po si inseriscono solo nei file con- q senza altre elaborazioni e senza
#commento tenenti direttive di un program)- leggere altro dai file in ingresso.
ma di elaborazione SED (eventual- Cancella l'area di memoria dove &
mente uno script eseguibile, rea- d stata accumulata la riga letta, av-
lizzato nella forma che é gia stata viando immediatamente un ciclo
mostrata). NuUoVo.
Se i primi due caratteri di un fi- Emette Ta riga letta, con le mo-
le del genere corrispondono al- difiche eventuali che gli fossero
la stringa‘#n’, SED funziona co state apportate nel frattempo. |E
me se fosse stata usata I'opzigne importante ricordare che questq e
‘-n’, per cui occorre fare attenzio- il comportamento predefinito di
ne ai commenti che appaiono nella SED, a meno che venga utilizzata
prima riga di tali file. I'opzione*-n .
Con questo comando si vuole go- Nella preparazione di script per
stituire cio che viene delimitato p SED occorre tenere presente ¢he
dall’espressione regolare con il te- alcune realizzazioni di questo
sto di rimpiazzo, tenendo conto dei emettono la riga una sola volta,
parametri posti eventualmente alla anche se viene usato il comando
fine. L'espressione regolare e il te- ‘p’ e non é stata usata I'opzione
sto di rimpiazzo sono delimitati e ‘-n’, mentre altre, come nel caso
separati attraverso una barra obli- di GNU, lo fanno due volte. Questi
qua normale, oppure da un altro due comportamenti opposti sono
simbolo scelto liberamente. Per in- ammissibili secondo lo standard
serire questa barra obliqua, o qua- POSIX. .
lunque altro simbolo che svolga Questo comando permette di pas-
tale compito nellespressione re- sare alla prossima riga, immedial a-
golare, occorre proteggerlo con|la mente, tenendo conto che se non &
barra obliqua inversa\( ’, ovvero stata usata l'opziorten ’, prima di
a4 x). n passare alla prossima viene emessa
L'espressione regolare pud essere quella precedente (come al solitp).
- realizzata in modo da individua- Lo scopo di questo comando & fare
sf brel rimpiazzd [ paramet re alcune parti, delimitate attraver- in modo che le direttive successive
sxbrexrimpiazzof parametr so‘\( ' e*)) ' (bisogna ricordare si trovino di fronte una riga nuova.
che si tratta di espressioni regolari w file Copia le righe nel file indicata,
elementari, ovvero di BRE); in tal creandolo per I'occasione. )
caso, nella stringa di rimpiazzo si Un\ raggruppamento di _co_mandl
puo fare riferimento a questi bloc- puo essere rea_llzzato del|m|tqnc9—
chi attraverso la forma\ n’, do- !O tra parentesi graffe. Tuttgwa, €
ve n & un numero da uno a nove, |mportant§ osservgre che ‘|n .qLe.'
che indica Ih-esimo riferimento & sto caso, | com_andl vanno |nc_1|cat|
questi raggruppamenti della parte eomanain} :)gnluno n urt1a riga d;fffeg—_)ntﬁ_, ingl-
diriga presa in considerazione dal- dre a paren es(lj gra Ia di chiusura
I'espressione regolare. Nella strin- Ve appariré ,e} sola in una riga.
I o ) Di solito, non c’é la necessita di
ga di rimpiazzo si pud anche uti-
lizzare la e-commerciale &) per usare un raggruppa_mento, dal mo-
fare riferimento a tutto il blocco di mento c_he ba§ta} ripetere la stes-
testo a cui corrisponde l'espressio- sa selezione di righe con un altro
comando.
ne regolare stessa.
| parametri in coda al model-
lo, hanno il significato che viene - X - .
descritto nei modelli Successivi. Alcuni co_mandl_ ch_e\ qui non vengono descr_lttl, rl_chledonm un
Con il parametrog’ si esegue I'o- scomposizione in pit righe, indicando la continuazioneaérso
s/ bre/ rimpiazzdg [ altri_parametr] perazione di rimpiazzo per tutte il simbolo‘\ . Dal momento che questi comandi non vengono mo-
. , .| le corrispondenze che si posso- strati, quello che si vuole far notare & che la barra obliguarsal
sxbrexrimpiazzoxg| altri_parametr] no avere sulla stessa riga, senza come simbolo di continuazione ha un significato specialeGD,S
limitarsi alla prima soltanto. pertanto non va usata se non si conosce esattamente #tiscitte
s/ bre/ rimpiazzdp [ altri_parametr] Con il parametrop’, se la sosti si ottiene effettivamente.
tuzione ha avuto luogo, emette |la
sxbrexrimpiazzo[ altri_parametr] riga risultante (ilpattern spack
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23.5.5 Esempi

«
A seconda dei casi e dell'utilita della cosa, si fa riferirtoea diretti-
ve fornite nella riga di comando (con o senza I'opzioee), oppure
a uno script vero e proprio.

Elaborazioni banali

®$ sed "™ prova.txt [Invio]

Legge il file ‘prova.txt * e lo riemette tale e quale, dal
momento che non & stata specificata alcuna direttiva per il
programma di elaborazione.
®*$ sed -n 'p’ prova.txt [ Invio]
Si ottiene lo stesso risultato dell’esempio precedentshge
prima viene usata I'opzionten ’ con cui si inibisce la riemis-
sione predefinita delle righe lette, ma poi si specifica una di
rettiva contenente il comandp’ applicato a tutte le righe del
flusso in ingresso.
Selezione delle righe
®*$ sed -n '1,10p' prova.txt [ Invio]
Emette solo le prime 10 righe del file.
*$ sed '/\{8L\}/d' prova.txt

Elimina le righe piu lunghe di 80 caratteri.
*$ sed '/"$/d" prova.txt

[Invio]

[Invio]
Elimina tutte le righe vuote.

®$ sed '/"---INIZIO---$/,/"---FINE---$/d’" prova.txt
Elimina tutte le righe comprese negli intervalli delimitea

righe contenenti esclusivamente la stringdNIZIO--- ‘e
‘—FINE--- .

*$ sed -n '/A---INIZIO---$/,/"---FINE---$/p’ prova.txt

[ Invio]

[Invio]

Emette tutte le righe comprese negli intervalli delimitiri-
ghe contenenti esclusivamente la stringaNIZIO--- ‘e
‘-FINE--- .

Sostituzione del contenuto delle righe

® $ sed 's/andato/venuto/’ prova.txt [Invio]

Sostituisce in ogni riga la prima occorrenza della stringa
«andato» con la stringa «venuto».
® $ sed 's/andato/venuto/g’ prova.txt [Invio]
Sostituisce tutte le occorrenze della stringa «andato»laon
stringa «venuto».

*$ sed 's/ /' prova.txt [Invio]

Aggiunge quattro spazi all'inizio di ogni riga del file.

e sed 'SAC *DAC *UNC FDAC #OAC *O)AC =)
“—N\L:\3/" /etc/passwd [Invio]

)

Seleziona solo il primo e il terzo campo del filgetc/
passwd'; in pratica, preleva il nominativo e il numero UID.

Raggruppamenti

#l/bin/sed -nf
{
*lp
w registro
L’'esempio mostra I'unione di due comandi riferiti allo tes

gruppo di righe (tutte). Lo scopo e quello di emettere legigh
attraverso lo standard output e di annotarle anche in un file
denominatdregistro .

Si osservi il fatto che la parentesi graffa di chiusura deve

essere indicata da sola (come si vede nell'esempio) e dicon-
seguenza puo essere opportuno fare altrettanto per quella d
apertura.
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®$ sed -n -e 'p’ -e 'w registro’ prova.txt
Questo esempio fa la stessa cosa di quello precedente, con |
differenza che i comandi sono stati separati in due diettiv
riferite allo stesso gruppo di righe, inoltre si elaboramadghe
del file ‘prova.txt .

[Invio]

23.6 Infroduzione a AWK

«
AWK é un linguaggio di programmazione nato fondamentalment
per I'analisi e la rielaborazione di file di testo organizzatuna
qualche forma tabellare. AWK potrebbe essere usato peafariee
di piu, solo che quando si supera un certo limite di compi@ssbn
e conveniente il suo utilizzo.

AWK é un interprete, nel senso che i programmi fatti secong® q
sto linguaggio, vengono eseguiti direttamente, senzaessenpi-
lati, come nel caso degli script di shell. Un programma AW pu
essere scritto in un file di testo normale, oppure puo esseng f
to come argomento della riga di comando dell'interpreteinkrio
‘awk’. Volendo automatizzare I'avvio dell’interprete per I'esgio-
ne di uno script (che abbia i permessi di esecuzione opprtarsi
puo iniziare con la direttiva comune agli script di shell:

[ #lusribin/awk_-f \

Nei sistemi Unix esistono diversi tipi differenti di integgi AWK.

Con GNU/Linux potrebbe essere disponibile la versione GNU
(‘gawk’),* che ha molte estensioni rispetto agli standard, oppure ci
potrebbe esserenawk.

23.6.1 Principio di funzionamento e struttura fondamentale

«
Il programma AWK tipico, € qualcosa che legge i dati provatie
da uno o piu file, li analizza in qualche modo, generando witat®
che viene visualizzato direttamente o indirizzato a urdite. Que-
sto indica implicitamente due cose: un programma AWK non do-
vrebbe essere fatto per modificare i file di partenza; inadirda per
scontato che ci sia una lettura dei file di origine, infatli avviene
di solito senza una richiesta esplicita.

Dal punto di vista di AWK, un file che viene analizzato & compo-
sto da record, corrispondenti normalmente alle righe deldilte-
sto stesso, dove pero il codice di interruzione di riga plEees
specificato espressamente come qualcosa di diverso aspstilito.

Un programma AWK & composto fondamentalmenteeiole le
quali stabiliscono il comportamento da prendere nei cantirdei
dati in ingresso. | commenti sono introdotti dal simbodo e ter-
minano alla fine della riga; inoltre, le righe vuote e quelienche
vengono ignorate nello stesso modo. La struttura delleleedjain
programma AWK si puo esprimere secondo lo schema seguente:

criterio_di_selezione{ azione }

In pratica, ogni regola si suddivide in due parti: un’istare inizia-

le che definisce quali record prendere in considerazionészione
(pit 0 meno articolata) indicata all'interno di parentesfte (che
quindi vanno intese in modo letterale nel modello sintajtida ese-
guire ogni volta che si incontra una corrispondenza conitiéigo

di selezione stabilito. Questa descrizione e solo una stoagio-

ne che per il momento serve a iniziare la comprensione ditques
linguaggio.

Una regola di un programma AWK puo contenere l'indicazione
esplicita del solo criterio di selezione, o della sola agida compie-
re. Cio perché in tal caso si utilizza un’azione o un criteliiselezio-

ne predefinito (questo particolare viene ripreso quand®strano i
primi esempi).

L’azione di una regola AWK & molto simile a un programma C,
o Perl, con tante semplificazioni, dove il record selezionaéne
passato attraverso deampi che ricordano i parametri delle shell
comuni; quelli che si espandono cos0’, ‘$1’, ‘$2’,... In pratica,
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23.6.1.1 Selezione e azione predefinita

Una regola che non contenga l'indicazione del criterio é8zene,
fa si che vengano prese in considerazione tutte le righeateird
ingresso. In AWK, il valore booleanderosi esprime con qualunque
valore differente dallo zero e dalla stringa nulla, dal motoeche
entrambi questi rappresentano invece il valBaésoin un contesto
booleano. In altre parole, una regola che non contengadazéb-
ne del criterio di selezione, & come se avesse al suo posatoilev
uno, che si traduce ogni volta in un risultato boole®¥em, cosa che
permette la selezione di tutti i record.

Una regola che non contenga l'indicazione dell’azione dape-

re, fa riferimento a un’azione predefinita, che in praticasifahe
venga emessa attraverso lo standard output ogni riga clerasup
il criterio di selezione. Praticamente, € come se venisatgau®-
zione'{ print } . Per essere precisi, dal momento che in AWK
il concetto di «predefinito» puo riguardare diversi live8i tratta
dell'azione{ print $0 } .

In pratica, se si unisse il criterio di selezione predefigititazione
predefinita, si avrebbe la regola seguente, che riemettvaiso lo
standard output tutti i record che legge dai file in ingresso:

‘ 1 { print } ‘
Bisogna ricordare pero che almeno una delle due parti dsgres
indicata esplicitamente: o il criterio di selezione, o i@aze.

23.6.1.2 Campi

Si e accennato al fatto che il testo analizzato da un progeAWK,
viene visto generalmente come qualcosa composto da reeddit s
visi in campi. | record vengono individuati in base a un cedibe li
separa, corrispondente di solito al codice di interruzidingga, per
cui si ottiene I'equivalenza tra record e righe. | campi seaparati
in modo analogo, attraverso un altro codice opportuno.

Eccezionalmente, quando il codice indicato per individdasud-
divisione in campi e<sP>, cioé lo spazio normale, diventa indif
ferente la quantita di spazi utilizzati tra un campo e I@ltnoltre,
e possibile utilizzare anche i caratteri di tabulazione.

Se per il codice che definisce la fine di un record e l'iniziowklip
successivo, viene indicata la stringa null&; (), si intende che
record siano separati da una o piu righe bianche o vuote.

Ogni record pud avere un numero variabile di campi; al lonateo
nuto si puo fare riferimento attraverso il simbot® seguito da un
numero che ne indica la posiziorigén’ & il campon-esimo del re-
cord attuale, ma in particolare;0’ rappresenta il record completo.
Il numero in questione puo anche essere rappresentato espues-
sione (per esempio una variabile) che si traduce nel nurresiole-
rato. Per esempio, §@ppo € una variabile contenente il valore due,
‘$pippo * e il secondo campo.

23.6.1.3 Criterio di selezione e condizioni particolari

Il criterio di selezione dei record & generalmente un’esgiome che
viene valutata per ognuno di questi, in ordine, che, quanaovgra,
permette I'esecuzione dell'azione corrispondente. Gltgrieste si-
tuazioni generali, esistono due istruzioni speciali déza@re come
criteri di selezione:BEGIN e ‘END. Queste due parole chiave van-
no usate da sole, rappresentando rispettivamente il morréniale
prima di cominciare la lettura dei dati in ingresso e il motodima-

le successivo alla lettura ed elaborazione dell'ultim@rddei dati.
Le azioni che si abbinano a queste condizioni particolatis® a
preparare qualcosa e a concludere un’elaborazione.
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Esiste un altro caso di criterio di selezione speciale,ittitst da
due espressioni separate da una virgola, come si vede chibons
seguente:
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espressione_1 espressione_2

La prima espressione serve ad attivare il passaggio deidelzo
seconda serve a disattivarlo. In pratica, quando si aveemiia
espressione, quel record e i successivi possono passara,diran-
do si avvera la seconda. Quando si avvera la seconda espiessi
(essendosi avverata anche la prima), il record attualepassquel-
li successivi non piu. Se in seguito si riavvera la prima dziode,
la cosa ricomincia.
Tabella 23.31. Schema complessivo dei diversi tipi di dritée
selezione in AWK.

Criterio di selezione Descrizione

— Esegue I'azione prima di iniziare a leggere
i dati in ingresso.

END Esegue I'azione dopo la lettura dei dati|in
ingresso.

espressiane Quando si avvera, esegue I'azione per il
record attuale. i

espr 1 espr 2 Le due espressioni individuano i record a
intervalli.

23.6.1.4 Un programma banale per cominciare
«
Per mostrare il funzionamento di un programma AWK viene naest

to subito un esempio banale. Come é gia stato descritto sk ol
semplice che possa fare un programma AWK, € la riemissiogk de
stessi record letti in ingresso, senza porre limiti all@zieine.

[1 {print $0 3} |
Come e gia stato descritto, la regola mostrata € molto seepli
numero uno rappresenta in pratica un valore corrisponGeweo,
dal punto di vista booleano, per cui si tratta di un’espassiche si
avvera sempre, portando cosi alla selezione di tutti i ted@zione
richiede I'emissione della riga attuale, rappresentatsaia

Se si realizza un file contenente la regola che ¢ stata messugi-
ponendo di averlo chiamatbanale ’, per avviarlo basta il comando
seguente:

$ awk -f banale [Invio]

Nel comando non € stato specificato alcun file da analizzane, p
cui l'interprete‘awk’ lo attende dallo standard input, in questo caso
dalla tastiera. Per terminare la prova basta concludersefimento
attraverso la combinazion€frl d].

Un programma cosi breve puo essere fornito direttamenie mgh
di comando:

$ awk '1 { print $0 ¥ [Invio]

Per realizzare uno script, basta mettere I'intestazionestta al file
del programma, ricordando poi di rendere eseguibile il file:
[ #iusribin/awk -f

1 { print $0 }
Prima di proseguire, € il caso di vedere come funzionandercdi
selezioneBEGIN e‘END:

\ BEGIN { print "Inizio del programma" }
1 { print $0 }
END { print "Fine del programma" }

In questo modo, prima di iniziare la riemissione del tes@ ptovie-
ne dal file in ingresso, viene emesso un messaggio inizialadyg
alla fine di tutto viene emesso un altro messaggio conclusivo

23.6.1.5 Variabili predefinite

«
AWK ha ereditato dalle shell I'idea delle variabili predétn con
le quali si puo modificarne I'impostazione. Le variabili gedinite
si distinguono dalle altre perché sono tutte espresse/ets@nomi
con lettere maiuscole.
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Due di queste variabili sono fondamentdRS, Record separatqr

e FS, Field separator La prima serve a definire il carattere da
prendere in considerazione per separare i dati in ingresse-i
cord; la seconda serve a definire il codice da prendere inidens
razione per separare i record in campi. Per la precisioriezas®
della variabileFS, puo trattarsi di un carattere singolo, oppure di
un’espressione regolare.

| valori predefiniti di queste variabili sono rispettivanterLF>, ov-
vero il codice di interruzione di riga dei file di testo normal uno
spazio normale, che rappresenta una situazione parécaame e
gia stato descritto. Questi valori possono essere camlaaditua-
zione tipica in cui si deve intervenire nella variabfS e quella
della lettura di file comé/etc/passwd e simili, dove si assegna
generalmente alla variabileS il valore ‘: ’, che ¢ effettivamente il
carattere utilizzato per separare i campi.
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23.6.1.6 Struttura ideale di un programma AWK

Idealmente, un programma AWK potrebbe essere rappresentat
modo piu esplicito, secondo lo schema sintattico seguelotes le
parentesi graffe vanno considerate in modo letterale:

[function nome_funzione ( parametri_formal)) { istruzioni }]
[BEGIN { azione }]
[BEGIN { azione }]

espressione_di_seleziong azione }

[END { azione }]
[END { azione }]

L’ordine indicato non e indispensabile, tuttavia € oppoetuln
pratica vengono eseguite nell’ordine le fasi seguenti:

1. vengono eseguite le azioni abbinate alle condizi®&EGIN,
ammesso che esistano;

2. inizia la lettura del file in ingresso;
3. per ogni record vengono valutate le espressioni di s@iezi

4. per ogni espressione che si avvera, viene eseguita@or-
rispondente (se piu espressioni si avverano simultangamen
vengono eseguite ordinatamente tutte le azioni relative);

5. alla fine, vengono eseguite le azioni abbinate alle caomiiz
‘END.

Un programma AWK potrebbe essere composto anche solo darego
di tipo ‘BEGIN 0 ‘END. Nel primo caso non € nemmeno necessario
leggere i dati in ingresso, mentre nel caso ci sia una regdiaa
‘END, cio diventa indispensabile, perché I'azione relativargiabe
utilizzare le informazioni generate dalla lettura stessa.

AWK mette a disposizione una serie di funzioni predefinien-c
sentendo la dichiarazione di altre funzioni personalezéatordi-

ne in cui appaiono queste funzioni non & importante: unaifmez
puo richiamare anche un’altra funzione dichiarata in unsizione
successiva.

23.6.2 Awvio dell'interprete

L'interprete di un programma AWK é 'eseguibilewk’, che di so-
lito € un collegamento alla realizzazione di AWK che risultstal-
lata effettivamente: in un sistema GNU/Linux potrebbetarai di
‘mawk 0 ‘gawk’ (il secondo € la versione GNU di AWK). La sintassi
standard di un interprete AWK dovrebbe essere quella séguen

awk [-F separazione_cam])i[ v variabile:valora] -
— -f file_contenente_il_programma,_-

= [ - ] [ file_in_ingresso]
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awk [-F separazione_cam])i[ v variabile:valor(ﬂ[ --] -
= ' testo_del_programmia [ file_in_ingresso]

| due schemi alternativi riguardano la possibilita di faydere all’in-
terprete il programma contenuto in un file, indicato attrawd’'op-
zione*-f *, oppure di fornirlo direttamente nella riga di comando,
delimitandolo opportunamente perché venga preso dallbcgiree

un argomento singolo.

Se non vengono forniti i file da usare come dati in ingresso,
I'interprete attende i dati dallo standard input.

Tabella 23.35. Alcune opzioni.
Opzione Descrizione
Definisce in che modo devono essere]di-
stinti i campi dei record, modificando co-
si il valore predefinito della variabilES.
Puo trattarsi di un carattere singolo, oppure
di un’espressione regolare estesa (ERE).
Assegna un valore a una variabile. La Va-
riabile in questione pud essere predefinita,
oppure una nuova che viene utilizzata nel
programma per qualche motivo.

Indica espressamente il file contenenté
programma AWK del quale deve esse
iniziata I'interpretazione.
Una coppia di trattini dichiara la conclusip-
ne delle opzioni normali e I'inizio degli ar-
gomenti finali (pud essere usato per evitare

ambiguita, nel caso ce ne possano essere).
Gli argomenti successivi possono essere il

programma stesso, se non é stata utilizza-
ta I'opzione'-f ’, quindi i file da fornire in
ingresso per I'elaborazione.

-F separazione_campi

-v  variabile=valore

-f file_programma_awk

Segue la descrizione di alcuni esempi.

*$ awk -f programma.awk elenco [Invio]

Avvia l'esecuzione del programma contenuto nel file
‘programma.awk ', per I'elaborazione del fileelenco .

®$ cat elenco | awk -f programma.awk [Invio]

Esattamente come nell’esempio precedente, con la diffareime
il file ‘elenco ' viene fornito attraverso lo standard input.

*$ awk -f programma.awk -F : /etc/passwd [Invio]

Esegue una qualche elaborazione, attraverso il programmi
‘programma.awk ', sui dati del file'/etc/passwd . Per questo
motivo, viene definito I'utilizzo del carattere’ come separatore
dei campi che compongono i record di quel file.

® $ awk -f programma.awk -v FS=: /etc/passwd [ Invio]

Esattamente come nell’esempio precedente, intervenenete d
tamente sulla variabile predefiniks.

23.6.3 Espressioni

«
L’espressione € qualcosa che restituisce un valore. litygldri ge-
stiti da AWK sono pochi: numerici (numeri reali), stringhstenghe
numeriche. | valori booleani non hanno un tipo indipenddbteero
numerico e la stringa nulla valgono corfr@lso, mentre tutto il resto
vale comeVero (anche la stringd'0" ' vale coméVerq, a differenza
di quanto accade con il linguaggio Perl).

23.6.3.1 Costanti

«
Le costanti sono espressioni elementari che restituisaonalore
in base a una simbologia convenuta. | valori numerici siigspr
no in forma costante nei modi comuni anche agli altri lingyiatj
programmagzione. | valori interi si possono indicare coma serie
di cifre numeriche, non delimitate, che esprimono il valseeondo
una numerazione a base decimale; i valori non interi posessere
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espressi utilizzando il punto come separatore tra la patéed e la
parte decimale; sia i valori interi che gli altri, possonseze espressi
secondo la notazione esponenziale. Le costanti numeriehagpa-
iono di seguito, sono esempi di rappresentazione dellsstedore:
100,5.

100.5

1.005e+2
| 1005e-1
Le stringhe sono delimitate da apici doppi, come si vede
nell’esempio seguente:
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[ "questa é una stringa” \
Le stringhe possono contenere delle sequenze di escap& con
elencato nella tabella 23.38.

Tabella 23.38. Sequenze di escape utilizzabili all'intedelle
stringhe costanti.
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gno di inizializzare le variabili prima di usarle, dal monermhe e
noto il loro valore iniziale.

Eventualmente, una variabile puo essere inizializzata aalo-
re determinato gia al momento dell’avvio dell'interpredétraverso
I'opzione*-v ’ che & gia stata descritta.
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I nomi delle variabili sono sensibili alla differenza che d¢ta la
collezione alfabetica maiuscola e quella minuscola. Itigazare
si puo osservare che, convenzionalmente, i nomi di tutteriei-
li predefinite sono espressi con lettere maiuscole, meatvaria-
bili definite all'interno del programma tendono a essereesge
utilizzando prevalentemente lettere minuscole.

All'interno di un programma AWK, i riferimenti ai campi de¢cord
attuale si fanno attraverso la forrtén’, doven rappresenta il cam-

Escape Significato po n-esimo. Il riferimento a un campo pud essere ottenuto anche
\ \ utilizzando il risultato di un’espressione, quando queéspaeceduta
dal dollaro. In particolare, € ammissibile anche I'asseggrto di un
\ " valore a un campo, per quanto questo sia una pratica sciaibdigy
v ; dal momento che questo fatto non ha alcun significato nerootif
dei dati originali.
a <BEL> 23.6.3.3 Operazioni e operatori
\b -BS- . . . L . N «
Gli operatori usati per le espressioni numeriche sono pitenan
\f <FE> gli stessi del linguaggio C. Per quanto riguarda le stringhgrevi-
sto il concatenamento, che si ottiene senza alcun operespiiei-
\n <LF> to, affiancando variabili o costanti stringa. Inoltre, dogle gestire
v e le espressiqni regolari, si aggiungono due operatori abemiar_il
confronto di queste con delle stringhe. La tabella 23.4@agle
\t HT> I'elenco degli operatori disponibili in AWK.
v . Tabella 23.49. Rie_pilogo degli operatori principali wiabili
nelle espressioni di AWK.
\'nnn il valore ottalennn oog):r?rﬁg:e € Descrizione
) ) ) ) o (CETESSIoTE V_aluFa I'egpresgione contenuta tra parente-
AWK gestisce anche un tipo speciale di costante, che e dédeas si prima di analizzare la parte esterna.
re come un tipo speciale di stringa: I'espressione regalastante. o Incrementa di un'unita l'operando prima
Questa & una stringa delimitata allinizio e alla fine da uaard che venga restituito il suo valore.
obliqua normale. Lesempio seguente & un'espressiondaregche opt+ Incrementa ci un'unita foperando dopo
. N averne restituito il suo valore.
corrisponde alla sottostringeiao *: —on Decrementa di un'unita 'operando prima
[ fciao/ ‘ che venga restituito il suo valore.
- - - . ; Decrementa di un’unita I'operando dopo
Anche le espressioni regolari costanti ammettono I'usceduen- op- averne restituito il suo valore.
ze di escape e precisamente le stesse che si possono usée pel +op Non ha alcun effetto dal punto di vista
stringhe. numerico.
-op Inverte il segno dell'operando numerico
In generale, un’espressione regolare costante puo essxeealla opl + op2 Somma i due operandi numerici.
destral dyl unl es’pressmne di comparazione, in cui S|_uallz_zpe- _ Jee—— Softras dal primo 11 Secondo_operanklo
ratore‘~’ o ‘I~ . Nelle altre situazioni, salvo i pochi casi in cui pL - op numerico.
un’espressione regolare costante puo essere indicata parac opl + op2 Moltiplica i due operandi numerici.
metro di una funzione, AWK sottintende che questa esprima la
comparazione con il record attuale, ovvero ¢$ov. opl / op2 Divide il primo operando per il secondo.
. o opl % op2 Mpdulo: il resto della divisione tra il primo
23.6.3.2 Campi e Variabili e il secondo operando.
- o ) o opl » op2 Esponente: eleva il primo operando alla
Le variabili sono espressioni elementari che restituiscibvalo- potenza del secondo.
re che contengono. AWK gestisce una serie di variabili ffieiie, ATEEEEIETE Assegna alla variabile il valore alla destra
che possono essere lette per conoscere delle informagiictés in e restituisce lo stesso valore.
ingresso, oppure possono essere modificate per cambiarajlar- opl += op2 opl = opl + op2
tamento di AWK. Oltre a queste si possono utilizzare le \mliiahe
. . . .. opl -= op2 opl = opl - op2
si vogliono; per farlo e sufficiente assegnare loro un valsemza
bisogno di definirne il tipo. opl = op2 opl = opl * op2
Se in un’espressione si fa riferimento a una variabile cheenmai
L . i . opl /= op2 opl = opl / op2
stata assegnata, questa restituisce la stringa nullg)(che in un
contesto numerico equivale allo zero. In questo senso, 'Bdniso- opl %= op2 opl = opl % op2
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Operatore e Descrizione

operandi 1z

opl A= op2 opl = opl * op2

opl && op2 AND logico, con cortocircuito.

opl || op2 OR logico, con cortocircuito.

! op NOT logico.

opl > op2 Vero se il primo operando € maggiore del
secondo. . )

T o e Vero se il primo operando € maggiore| o
uguale al secondo.

opl < op2 Vero se il primo operando € minore del
secondo.

o Vero se il primo operando & minore |0
uguale al secondo.

opl == op2 Verose i due operandi sono uguali.

opl = op2 Verose i due operandi sono diversi.

) Vero se Tespressione regolare ha una

stringa ~ regexp i .

corrispondenza con la stringa.
. Vero se Tlespressione regolare non |ha

stringa !~ regexp X
alcuna corrispondenza.

stringal stringa2 Concatena le due stringhe.

Un tipo particolare di operatore logico & I'operatore caimhale,
che permette di eseguire espressioni diverse in relaziamutiato
di una condizione. La sua sintassi si esprime nel modo séguen

condizione ? espressionel: espressione2

In pratica, se I'espressione che rappresenta la condiziomerera,
viene eseguita la prima espressione che segue il puntoagtgivo,
altrimenti viene eseguita quella che segue i due punti.

Per quanto riguarda il confronto tra stringhe ed espressigolari,

si deve tenere presente che lo scopo € solo quello di coroseer
c’@ 0 meno una corrispondenza tra il modello e la stringdtrigce
molto importante tenere in considerazione il fatto che spressio-
ne regolare costante, che non si trovi alla destra di un tpera’,

0 ‘I~ ', viene interpretata come una forma contratta dell’espress
ne‘s$0 ~/ regexp ', ovvero, si considera un confronto con il record
attuale.

23.6.3.4 Conversione fra stringhe e numeri

Come é gia stato descritto, AWK gestisce solo due tipi di datin-
ghe e numeri (reali). In base al contesto, i numeri vengonuertiti
in stringhe e viceversa, solitamente in modo abbastangparante.
In particolare, una stringa che non possa essere intet@cEime un
numero, equivale a zero.

In generale, il concatenamento di stringhe, impone unéotmas-
zione in stringa, mentre 'uso di operatori aritmetici inmgouna
trasformazione in numero. Si osservi I'esempio:

[uno =1

due = 2

(uno due) + 3
Sitratta di tre istruzioni in sequenza, dove le prime due@sano un
valore numerico ad altrettante variabili, mentre I'ultifaaqualcosa
di incredibile: concatena le due variabili, che di consegaeven-
gono trattate come stringhe, generando la string@ ’; quindi, la
stringa viene riconvertita in numero, a causa dell’'opegste, che
richiede la somma con il numero tre. Alla fine, il risultatdlddétima
espressione € il numero 15.

La conversione da numero a stringa € banale quando si tratta d
meri interi, dal momento che il risultato & una stringa costaalalle
stesse cifre numeriche che si utilizzano per rappreseatanemero
intero. Al contrario, in presenza di numeri con valori deglimentra
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in gioco una conversione per mezzo della funzigpentf() (equi-
valente a quella del linguaggio C), che utilizza la stringéodmato
contenuta nella variabile predefinf@ONVFMT . Di solito, questa
variabile contiene il valoré'%.6g" ’, che indica una precisione fino
a sei cifre dopo la virgola, e una notazione che pud esseomesp
ziale, oppure normaleifitero. decimale), in base alla necessita. Le
tabelle 23.42 e 23.43 riepilogano i simboli utilizzabililleestrin-
ghe di formato disprintf(). Eventualmente, per una descrizione piu
dettagliata, si puo leggere la pagina di manwsglentf (3).
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Tabella 23.42. Elenco dei simboli utilizzabili in una sga
formattata per I'utilizzo corsprintf().

Simbolo Corrispondenza

%% Segno di percentuale.

%c Un carattere corrispondente al numero dato.

%s Una stringa.

%d | %i Un intero con segno in base dieci.

%0 Un intero senza segno in ottale.

%X Un intero senza segno in esadecimale.

%X Come‘%x, ma con l'uso di lettere maiuscole.

Y%oe Un numero a virgola mobile, in notazione scientifica,

%E Come*%e, ma con l'uso della letter&’ maiuscola.

of Un numero a virgola mobile, in notazione decimale
fissa. ] ; - )

%g Un numero a virgola mobile, secondo la notazione di
‘%66 0 ‘%f'. ]

%G Come‘%dg, ma con 'uso della letter&E maiuscola (se
applicabile).

Tabella 23.43. Elenco dei simboli utilizzabili tra il segud
percentuale e la lettera di conversione.

Simbolo Corrispondenza

spazio Il prefisso di un numero positivo € uno spazio.

+ Il prefisso di un numero positivo € il seghs.

- Allinea a sinistra rispetto al campo.

0 Utilizza zeri, invece di spazi, per allineare a destra.

# Prefissa un numero ottale con uno zero e un numero
esadecimale cordx’.

n Un numero definisce la dimensione minima del campo.

-n Per i numeri interi indica il numero minimo di cifre.

n Per i numeri a virgola mobile esprime la precisiohe,
ovvero il numero di decimali.

.n Per le stringhe definisce la lunghezza massima.

In generale, sarebbe bene non modificare il valore predefieila
variabile CONVFMT, soprattutto non ¢ il caso di ridurre la preci-
sione della conversione, dal momento che la perdita dimnéaioni
che ne deriverebbe, potrebbe creare anche dei gravi prbblem
programma. In altri termini, il formato di conversione caidna
la precisione dei valori che possono essere gestiti in ugraroma
AWK.

23.6.3.5 Esempi di espressioni

«
Prima di proseguire con la descrizione del linguaggio AWKge
no mostrati alcuni esempi di programmi banali, in cui tuitoa-
centra sulla definizione delle espressioni per stabilireel@zione
dei record. L'azione che si abbina & molto semplice: I'eoiss del
record selezionato attraverso listruzidpent .

$ Is -l /etc | awk '$1 == "-rw-r--r--" { print $0 }' [Invio]
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L’esempio appena mostrato fornisce all'interprete AWKrdgram-
ma come argomento nella riga di comando. Come si vede, ltaisu
to del comandols -l /etc ' viene incanalato attraverso un con-
dotto, fornendolo in ingresso al programma AWK, che si larat
selezionare i record in cui il primo campo corrisponde esa¢n-
te alla stringa "-rw-r--r--" ". In pratica, vengono selezionati i
record contenenti informazioni sui file che hanno solo i pEssn
0644. L'esempio seguente ottiene lo stesso risultato, attsavkr
comparazione con un’espressione regolare:
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$ Is -l /etc | awk '$1 ~ /-rw-r--r--/ { print $0 } [Invio]

| due esempi successivi sono equivalenti e servono a sebeidutti
i record che non corrispondono al modello precedente:

$ Is -l /etc

—| awk 'I( $1 =t torw-r--r--" ) { print $0 } [ Invio]

$ Is -l Jetc | awk 'I( $1 ~ /-rw-r--r--/ ) { print $0 } [Invio]

L’esempio seguente utilizza due espressioni, per attivare
disattivare la selezione dei record:

$ awk '$0 ~ M\ x/, $0 ~ A *V/ { print $0 } prova.c [Invio]

In questo caso, i dati in ingresso provengono dal ‘fileva.c ’,
che si intende essere un programma scritto in linguaggioeGlue
espressioni servono a selezionare le righe che contengommen-

ti nella forma‘/ = ..x/ . Si osservi 'uso della barra obliqua inversa
per proteggere i caratteri che altrimenti sarebbero stérpretati
diversamente.

La variante seguente e funzionalmente identica all’esempece-
dente, dal momento che un’espressione regolare costargelaa
equivale a un’espressione in cui questa si paragona aldatiorale:

$ awk ‘M */, N *V/ { print $0 } prova.c [Invio]

23.6.4 lIstruzioni

Nel linguaggio AWK, le istruzioni possono apparire nelllaito del-
la dichiarazione delle azioni abbinate a un certo criterigetezione
dei record, oppure nel corpo della dichiarazione di unaifure

Le istruzioni di AWK terminano normalmente alla fine dellgaj
salvo quando nella parte finale della riga appare una virgol
una parentesi graffa apertd (), una doppia e-commerciales&),

0 una doppia barra vertical¢g||(’). Eventualmente, per continua-
re un'istruzione nella riga successiva, si pud utilizzana barra
obliqua inversa esattamente alla fine della riga, come dimto
continuazione‘{’).

Un'istruzione puo essere terminata esplicitamente conumigpe
virgola finale (; '), in modo da poter collocare piu istruzioni in
sequenza sulla stessa riga.

Come ¢ gia stato descritto, le righe vuote e quelle bianchgoreo
ignorate; inoltre, cio che e preceduto dal simb@fyg fino alla fine
della riga, & considerato un commento.

Le istruzioni di AWK possono essere delle espressioni de-ass
gnamento, delle chiamate di funzione, oppure delle strittli
controllo.

23.6.4.1 lIstruzioni fondamentali

Le istruzioni fondamentali di AWK sono quelle che permetiat
emettere del testo attraverso lo standard output. Si tlattee fun-
zioni, che pero possono essere usate anche in forma di «opera
‘print ' e‘printf . La prima di queste due permette I'emissione di
una o piu stringhe, mentre la seconda permette di definirstunga

in base a un formato indicato, emettendone poi il risultetqrati-
ca, ‘printf
del linguaggio C.

print

' si comporta in modo analogo alla funzione omonima
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print espressione_[l, espressione_]l...

print( espressione_[l, espressione_]l.,.)

Quelli che si vedono sono gli schemi sintattici della fumeao(o
istruzione) print ’. Se non vengono specificati degli argomenti (ov-
vero dei parametri), si ottiene I'emissione del testo debrd at-
tuale. Se invece vengono indicati degli argomenti, questigono
emessi in sequenza, inserendo tra I'uno e I'altro il carattifini-

to dalla variabileOFS (Output field separatgr che di solito cor-
risponde a uno spazio normale. In tutti i casi, il testo emets
‘print ’ termina con l'inserimento del carattere contenuto nella va
riabile ORS (Output record separatgr che di solito corrisponde al
codice di interruzione di riga.

In altri termini, nel primo caso viene emessa la stringaispon-
dente al concatenament®0 ORS; nel secondo e nel terzo viene
emessa la stringa corrispondente al concatenamespoessione_1
OFS espressione_20FS ... espressione_nORS.

printf stringa_di_formatq espressione_[l, espressione_]z...

printf( stringa_di_formatq espressione_[l, espressione_]Z...)

L’istruzione, ovvero la funzioneéprintf ', si comporta come la
sua omonima del linguaggio C: il primo argomento € una séring
di formato, contenente una serie di simboli che iniziano it@a-
rattere‘%, che vanno rimpiazzati ordinatamente con gli argomen-
ti successivi. Le tabelle 23.42 e 23.43 riepilogano i simbtliz-
zabili nelle stringhe di formato disprintf  ’. Eventualmente, per
una descrizione piu dettagliata, si puo leggere la pagimaagiuale
sprintf (3).

A differenza di‘print ’, ‘printf ’ non fa uso delle variabilDFS e
ORS, dal momento che quello che serve puo essere inserito itanqu
lamente nella stringa di formato (il caratterer>, corrispondente
al codice di interruzione di riga, viene indicato con la ssma di
escape\n ’).

23.6.4.2 Ridirezione dell’output

«
L’output generato dalle istruzionprint * e‘printf * puo essere ri-
diretto all'interno del programma AWK stesso, utilizzarglimpera-
tori*>’,*>>" e*| . Cio permette diridirigere i dati verso file differen-
ti; diversamente, converrebbe intervenire all'esterrgdsgramma,
per mezzo del sistema operativo.

print .. > file

printf . > file

print . >> file
printf . >> file
print .. | comando
printf .. | comando

Utilizzando I'operatore>’ siridirigono i dati verso un file, che viene
azzerato inizialmente, oppure viene creato per I'occ&sioan I'o-
peratore >>' si accodano dati a un file gia esistente; con I'operatore
‘| * siinviano dati allo standard input di un altro comando. Edmp



«

948 volume | Sistemi GNU/Linux

tante osservare che i file e i comandi in questione, vannagatidn
una stringa. Si osservino gli esempi seguenti:

# annota il secondo campo nel file /tmp/prova
print $2 > "/tmp/prova"

‘ # accoda il secondo campo nel file /tmp/prova
| print $2 >> “/tmp/prova"

# definisce un comando per riordinare i dati e salvarli nel
# file /tmp/prova

comando = "sort > /tmp/prova”

#seleziona alcuni campi e poi invia al comando di riordino
print $2 $4 $5 | comando

23.6.4.3 Strutture di controllo di flusso

Il linguaggio AWK offre alcune strutture di controllo di flss co-
muni agli altri linguaggi di programmazione. In partic@arco-
me nel linguaggio C, & possibile raggruppare alcune iginizi
delimitandole con le parentesi graffé (} ).

Le strutture di controllo permettono di sottoporre I'esgone di una
parte di codice alla verifica di una condizione, oppure p&ione di
eseguire dei cicli, sempre sotto il controllo di una cormtia. La
parte di codice che viene sottoposta a questo controllo,egaére
un’istruzione singola, oppure un gruppo di istruzioni. Netondo
caso, & necessario delimitare questo gruppo attraverso telle
parentesi graffe, a cui si € appena accennato.

Dal momento che € comungue consentito di realizzare un grdpp
istruzioni che in realta ne contiene una sola, probabilmemheglio
utilizzare sempre le parentesi graffe, in modo da evitargvegi
nella lettura del codice (dato che le parentesi graffe s@abeunel
linguaggio AWK, se queste appaiono nei modelli sintatticlicati,
queste fanno parte delle istruzioni e non della sintassi).

La tabella 23.47 riassume la sintassi di queste struttanmaggior

parte delle quali dovrebbero essere gia note dal lingua@gm da
altri linguaggi simili.

Tabella 23.47. Istruzioni per le strutture di controllo flesso in
AWK.

Sintassi Descrizione
{istruzioni} Raggruppa assieme alcune
istruzioni.

if ( condiziong istruzione [ else istruziond | Struttura condizionale.

Ciclo iterativo con condi
zione iniziale. i
Ciclo iterativo con condi

zione alla fine.

while ( condiziong istruzione

do istruzione while ( condiziong

for ( espr_1 espr_2 espr_3 istruzione Ciclo enumerativo.

Interrompe un ciclo itera-
tivo 0 enumerativo. i
Riprende un ciclo iterativo

0 enumerativo.
Termina il programma re

stituendo il valore dell’ar:
gomento.

break

continue

exit [ espression}e

next legge il prossimo record.

Data la natura di AWK, esiste un’istruzione particolareext '.
Questa serve a passare immediatamente al record succ&ssive
la descrizione di alcuni esempi.

 [if ($1 > 100 ) print $2 |
Se il primo campo del record attuale contiene un valore niocmer
superiore a 100, emette il contenuto del secondo campo.

if ($1 > 100 ) {
print $2
contatore++

} else {
print $3

}
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Se il primo campo del record attuale contiene un valore nicmer
superiore a 100, emette il contenuto del secondo campee-incr
mentando la variabileontatoredi un’unita. Altrimenti, emette
solo il contenuto del terzo campo.

i=1
while (i <= 10) {

° print i
i++
)
Emette i numerida 1 a 10.
for (i =1;1i <= 10; i++ ) {
° print i

}

Esattamente come nell'esempio precedente, utilizzandnclm

enumerativo.

for (i =1;1i <= 20; i++ ) {
it (i1=13) {

° print i

}

}
Emette i numeri da 1 a 20, escluso il 13.

for (i =1;i <= 20; i++ ) {
if (i==13) {
. continue
b
print i
}

Come nell’esempio precedente, utilizzando una tecnicarsiav
(Iistruzione ‘continue ’ fa riprendere il ciclo prima di avere
completato le altre istruzioni).

i=1
while (1) {
if (i>10) {
break
}
print i
i++

}
Emette i numeri da 1 a 10, utilizzando un ciclo iterativo tuo
(il numero uno equivale &ero per AWK), che viene interrotto
dall’istruzione‘break '.

23.6.4.4 Chiamata di funzione e funzioni predefinite

«
La chiamata di una funzione avviene come nel linguaggio i&zrte
do conto che per evitare ambiguita, & importante metter@seha
parentesi iniziale del gruppo dei parametri, attaccateoeiendella
funzione stessa:

funzione( elenco_parameti

| parametri sono separati attraverso delle virgole, tea@uahto che
in linea di principio si possono omettere quelli finali (sissono
omettere tutti i parametri a partire da una certa posiziongara-
metri che non vengono forniti sono equivalenti a stringhkenin
certi casi ci sono funzioni predisposte per riconosceredngata in-
dicazione di tali informazioni, che cosi gestiscono atteibdo valori
predefiniti.

Come nel linguaggio C, il passaggio dei parametri avviengglere
(salvo eccezioni), per cui i parametri in una chiamata possssere
delle espressioni pitl 0 meno articolate, che vengono \al(sanza
un ordine preciso) prima della chiamata stessa.

Di seguito vengono descritte brevemente le funzioni ireprede-
finite) di AWK. In particolare, le funzioni numeriche comuspno
elencate nella tabella 23.55.

Tabella 23.55. Elenco delle funzioni numeriche principali
Funzione Descrizione.

Arcotangente dy/x in radianti.
atan2( y, Xx)
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Funzione Descrizione.
SR Coseno di espresso in radianti. sub( regexp rimpiazzz{, stringa_da_modificar]z)
EXEER] Funzione esponenziale¥). La funzionesub(), cerca aI_I’interno della stringa fornita come glti-
mo parametro, oppure all'interno del record attuale, laenprcorri-
int( x) Parte intera di un numero reale. spondenza con I'espressione regolare indicata come praranye-

- tro. Quindi, sostituisce quella corrispondenza con langaifornita
tog x) Logaritmo naturale (base). come secondo parametro. L’espressione regolare dovreibeqs-
TG Numero casuale compreso tra zero e uno. sere fornita in forma costante, senza che questo fatto viemggso

come un confronto implicito con il record attuale.
sin( x) Seno dix espresso in radianti.
sqrt( x) Radice quadrata di. L'ultimo parametro deve essere una variabile, dal momeh& ¢
viene passata per riferimento e il suo contenuto deve essere
modificato dalla funzione.
index(  stringa, sottostringa_cercata)

La funzioneindex() cerca la stringa indicata come secondo parame-
tro nella stringa indicata come primo, cominciando da giaisSe
trova la corrispondenza, restituisce la posizione ingziil questa,
altrimenti restituisce zero.

[ index( "Tizio", "zio" ) |
L’espressione mostrata come esempio, restituisce il @ater corri-
spondente al primo carattere in cui si ottiene la corrisporzd della
stringa‘'zio * in ‘Tizio .

length( [ stringa] )

La funzionelength() restituisce la lunghezza della stringa fornita co-
me parametro, oppure, in sua mancanza, la lunghezga’'dovvero
del record attuale. Si osservino gli esempi.

[ length( "Tizio" ) |
Restituisce il valore cinque, dal momento che la stringarepmsta
da cinque caratteri.

[length( 10+ 5) |

Dal momento che il parametro della funzione & un’espressinn
merica, prima calcola il valore di questa espressioneneitéo il
numero 50, quindi lo trasforma in stringa e restituisce ibvadue.
In pratica, il numero 50 espresso in stringa € lungo due teairat

match( stringa, regexp )

La funzionematch() cerca una corrispondenza per I'espressione re-
golare fornita come secondo parametro, con la stringa charep
come primo parametro. L'espressione regolare dovrebber st
sere fornita in forma costante, senza che questo fatto viemego
come un confronto implicito con il record attuale.

Se il confronto ha successo, viene restituita la posizianii ini-

zia la corrispondenza nella stringa; inoltre, le variapiledefinite
RSTART e RLENGTH vengono impostate rispettivamente a que-
sta posizione e alla lunghezza della corrispondenza. Saftanto
fallisce, la funzione restituisce il valore zero e cosi @i@émpostata

la variabileRSTART, mentreRLENGTH riceve il valore- 1.

sprintf( stringa_di_formatq espressiorfe, ] )

La funzione sprintf() restituisce una stringa in base alla stringa
di formato indicata come primo parametro, in cui le metalairi
li ‘%.” vengono sostituite, nell'ordine, dai parametri succéski®
metavariabili in questione sono state elencate nelle [®28.42 e
23.43.
importo = 10000 \
sprintf( "Il totale e di EUR %i + IVA", importo ) ‘
L’espressione finale dell’esempio restituisce la stringatotale e
di EUR 10000 + IVA».

La stringa di sostituzione (il secondo parametro), puo eoarte il
simbolo‘&, che in tal caso viene sostituito con la sottostringa per la
quale si & avverata la corrispondenza con I'espressioméareg \Vo-
lendo inserire una e-commerciale letterale, si deve uaaseduenza
&',

L’indicazione di una e-commerciale letterale puo essengrable-
ma. In generale sarebbe meglio evitarlo. In ogni caso, essace
leggere la documentazione specifica per il tipo di integpraK
che si utilizza, per sapere come comportarsi esattamente.

La funzione sub() restituisce il numero di sostituzioni eseguite,
pertanto puo trattarsi del valore uno o di zero.

‘ frase = "ciao, come stai?"

sub( /ciao/, "salve", frase )
L’espressione finale dell’esempio restituisce il valore,utdal mo-
mento che la sostituzione ha luogo, mentre la varialfitese

contiene alla fine la stringa: «salve, come stai?».

\ frase = "ciao, come stai?"
sub( /ciao/, "& amico", frase )

Questo esempio riutilizza la sottostringa della corrigfenza, at-
traverso il riferimento ottenuto con la e-commerciale.aAfine, la
variabilefrase contiene: «ciao amico, come stai?».

gsub(  regexp rimpiazz([, stringa_da_modificar}z)

La funzionegsub() cerca all'interno della stringa fornita come ul-
timo parametro, oppure all'interno del record attualetetle corri-
spondenze con I'espressione regolare indicata come praraonye-
tro. Quindi, sostituisce quelle corrispondenze con langaifornita
come secondo parametro. In pratica, si tratta di una var@isub(),

in cui la sostituzione avviene in modo «globale». Valgonitetle
altre considerazioni fatte sulla funziosab().

substr(  stringa, inizio[, Iunghezz%)

La funzionesubstr() restituisce una sottostringa di quanto fornito
come primo parametro, prendendo cio che inizia dalla posei
del secondo parametro, per una lunghezza pari al terzo pai@m
oppure, fino alla fine della stringa di partenza.

[ substr( "ciao come stai", 6, 4 ) |

L’espressione dell'esempio restituisce la stringa «came»

tolower( stringa )

La funzionetolower() restituisce la stringa fornita come parametro
trasformata utilizzando solo lettere minuscole.

toupper(  stringa )

La funzionetoupper() restituisce la stringa fornita come parametro
trasformata utilizzando solo lettere maiuscole.
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23.6.5 Variabili predefinite

«
La tabella 23.63 riepiloga le variabili predefinite prinaiipdi AWK.
In particolare, sono state escluse quelle che riguardagedtone
degli array.

Tabella 23.63. Elenco delle variabili predefinite prindipdi

AWK.

Variabile Descrizione

CONVEMT Formato di conversione da numero a stringa.

FILENAME Nome del file attuale in ingresso, oppuré.

FNR Numero del record attuale nel file attuale.

FS Separatore dei campi in lettura.

NF Numero totale dei campi nel record attuale.

NR Numero totale dei record letti fino a questo punto.

OEMIT Formato di emissione dei numeri (di solito si trattd di
'%.69’).

OFs Separatore dei campi pgrint .

ORS Separatore dei record parint .

RS Separatore dei record in lettura.

— Utlll_zzata da match() per annotare Tinizio di una
corrispondenza.

REENGTH Utlll_zzata damatch() per annotare la lunghezza di una
corrispondenza.

E il caso di ribadire alcuni concetti fondamentali rifegitie variabili
FSeRS.

* | record in ingresso sono distinti in base al contenutoadedi-
riabile RS. Per restare aderenti allo standard POSIX, questa puc
contenere un carattere, oppure la stringa nulla. Di sdétearia-
bile RScontiene il carattereLF>, ovvero il codice di interruzio-
ne di riga comune nei sistemi Unix. Nel caso in cui sia indidat
stringa nulla, si € di fronte a una situazione particolamecord
sono separati da una o piu righe bianche o vuote.

| campi dei record in ingresso sono distinti in base al coute
della variabileFS. Questa variabile pud contenere un carattere
singolo, oppure un’espressione regolare (senza delonitata
corrispondenza con il carattere, o con I'espressione aegoap-
presenta cio che viene considerato il separatore dei cabapi.
solito, la variabileFS contiene il carattere:sp>, ovvero lo spa-
zio, che costituisce una situazione particolare: la sepama tra

i campi e ottenuta inserendo qualunque spazio orizzontale-

0 <HT>), di qualunque lunghezza. Questa eccezione permette d
leggere agevolmente i listati tabellari in cui i dati sonedlonnati

in qualche modo, attraverso spaziature pill 0 meno ampie.

23.6.6 Esempi

«
Gli esempi che vengono mostrati qui sono molto banali e s@te t
ti prevalentemente d&ffective AWK Programmingi Arnold D.
Robbins. Tuttavia, qui sono mostrati come script autonartiliz-
zando una notazione che potrebbe sembrare ridondante, ena ct
puo essere utile per non confondere il principiante. Tnalbai di
script autonomi, questi ricevono i dati in ingresso soloeatirso lo
standard input.

[ #usribin/awk -t
|1
\ if (length($0) > max) {
\ max = length($0)
\ }

}

END {

print max
i
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Questo esempio serve a trovare la riga di lunghezza massiora d
file di testo normale. In pratica, viene scandito ogni recerde-
ne memorizzata la sua lunghezza se questa risulta supaliatt-
ma misurazione effettuata. Alla fine viene emesso il coritedalla
variabile che e stata usata per annotare questa infornezion

[ #ilusribin/awk -f ‘
length($0) > 80 { print $0 }
Questo esempio emette tutte le righe di un file di testo cheranp
la lunghezza di 80 caratteri.
[ #usribin/awk -f ‘
NF > 0 { print $0 }
In questo caso vengono emesse tutte le righe di un file di testc
che hanno almeno un campo. In pratica, vengono esclusehe rig
bianche e quelle vuote.

[ #ilusribin/awk -f

1 { totale += $5 }

END { print "totale:" totale "byte" }
Questo programma € fatto per sommare i valori del quinto camp
di ogni record. In pratica, si tratta di incanalare nel pemgma il
risultato di un comandds -I ', in modo da ottenere il totale in
byte.

‘ #/usr/binfawk -F : -f

1 { print $1 }

Questo programma e banale, ma ha qualcosa di specialealmig
ziale indica che si tratta di uno script‘disr/binfawk ', che deve
essere avviato con le opzionF : -f . In pratica, rispetto al soli-
to, € stata aggiunta I'opzioner : ’, con la quale si specifica che la
separazione tra i campi dei record e data dal carattert program-
ma, di per sé, é fatto per leggere un file composto da righeatepa
guesto modo, come nel caso hitc/passwd ', allo scopo di emet-
tere solo il primo campo, che, sempre nel caso si trattieti/
passwd’, corrisponde al nominativo-utente.

[ #iustibiniawk -F : -f
BEGIN { print "Gli utenti seguenti accedono senza parola d'ordine: "}
$2 =" { print $1 }

Si tratta di una variante dell’'esempio precedente, doveresip
me che i dati in ingresso provengano sicuramente dal/éite/
passwd’. In questo caso, vengono visualizzati i nomi degli utenti
che non hanno una parola d’ordine nel secondo campo.

[ #iustibin/awk -f ‘
END { print NR }

Legge il file fornito attraverso lo standard input ed emdtteimero

complessivo di record che lo compongono.

[ #iusribin/awk -f ‘
(NR % 2) == 0 { print }

In questo caso, vengono emessi solo i record pari. In prdtea

spressioné(NR % 2) == 0’ si avvera solo quando non c’e resto

nella divisione della variabil&R per due.

23.6.7 Dichiarazione di funzioni
«

Un programma AWK puo contenere la dichiarazione di funzé®si
finite liberamente. Queste dichiarazioni vanno fatte alidrifdelle
regole normali. La dichiarazione di una funzione avvieneniodo
simile al linguaggio C, con la differenza che non si dichiétiao re-
stituito dalla funzione e nemmeno quello delle variabik cttevono
i valori della chiamata.

function nome_della_funzion¢ elenco_parametri_formali) {
istruzioni

}

La parentesi tonda aperta che introduce I'elenco dei pdrafoe
mali, deve essere attaccata alla fine del nome della funzione che
viene dichiarata. L'elenco dei parametri formali & in pratica un
elenco di nomi di variabili locali, che ricevono il valoreideara-

metri corrispondenti nella chiamata. Se una chiamata dzifure
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E importante osservare che non & possibile dichiarare aitia-
bili locali, oltre a quelle che appaiono nell’elenco dei graetri
formali.

function fattoriale(x) {
i=x-1

\ while (i > 0) {

‘ X *= i

\

-
\ }

‘ return x
}

L’esempio mostra la dichiarazione di una funzione ricasper il
calcolo del fattoriale. Si puo osservare l'istruziometurn °, che
permette di stabilire il valore che viene restituito daillaZione. Na-
turalmente sono ammissibili anche funzioni che non rastitno un
valore: queste non hanno listruziorreturn .

function somma( x, y, z, i ) {
z = x
for (i =10 <=y i++) {

\
‘ z++
L

‘ return z
B

Un altro esempio puo servire per comprendere la gestione k!
riabili locali in una funzione. In questo caso si tratta dadanzione
che calcola la somma dei primi due parametri che gli vengona-f
ti. | due parametri successidg i, sono dichiarati tra i parametri for-
mali per essere usati come variabili locali; come si vedijriaione
non tiene in considerazione i valori che potrebbero trasper

In effetti, la funzione potrebbe utilizzare ugualmente deiabili z e

i, anche se queste non fossero dichiarate tra i parametraforim

tal modo, pero, queste variabili sarebbero globali, péstaipotreb-
bero porre dei problemi di conflitti con altre variabili cam$tesso
nome usate altrove nel programma.

[ #binfawk -f
\ function somma( x, vy, z, i) {
z =X
for (i=1;i<=y; i++) {
Z++
|
\ return z
}
1 { print $1 "+" $2 "=" somma( $1, $2 ) }

Questo ultimo esempio mostra un programma completo pereste
la somma dei primi due campi di ogni record fornito in ingress

23.6.8 Array

Il linguaggio AWK puo gestire anche gli array, di tipo asstivio,
simili a quelli del linguaggio Perl. A seconda dell'uso chesole
fare di questi array, ci si pud anche «dimenticare» di queatt-
colarita di AWK, utilizzando i soliti indici numerici, chegrd AWK
tratta come stringhe.

23.6.8.1 Dichiarazione e utilizzo di un array

La dichiarazione di un array avviene nel momento in cui viasi f
riferimento. In pratica, con l'istruzione seguente si gesela stringa
‘"ciao" ' allelemento"2" ’ dell’array‘a’:

| a[2] = "ciao" ‘
Se l'array non esiste gia, viene creato per I'occasioneloNges-
so modo, se I'elementd2" ' non esiste, viene creato all'interno
dell’array.

In pratica, I'array di AWK & un insieme di elementi a cui si iteri-
mento con un indice libero. |l fare riferimento a un elemestte non
esiste, anche solo per leggerne il contenuto, implica lazioee di
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tale elemento. Come si puo intuire, il riferimento a un eletoehe
non esiste ancora, crea tale elemento assegnandogliigastrulla,
restituendo pertanto lo stesso valore.

L’esempio seguente crea un array un po’ strampalato, coiseniz
di valori senza un significato particolare:

Ricerca, scansione ed elaborazione di file

elenco["ciao”] = "Saluti"
elenco["maramao”] = 123
elenco[3] = 345
elenco[2345] = "che bello"
Si intuisce che gli elementi di un array AWK non hanno un oedin
preciso.

E importante tenere presente che non & possibile riutitizaaa
variabile scalare come array; nello stesso modo, non si iptié |r
lizzare un array come se fosse una variabile scalare. Setaide
fare una cosa del genere, l'interprete dovrebbe bloccarsuna
segnalazione di errore.

23.6.8.2 Scandire gli elementi di un array
«
La scansione degli elementi di un array AWK puo essere un pro-

blema, se si pensa alla sua natura. Per esempio, dal monfento c
facendo riferimento a un elemento che non esiste, lo si ongé-i
citamente, si capisce che non si pud nemmeno andare pefivienta
Per risolvere il problema, AWK fornisce due strumenti: koatore

‘in * e una variante della struttura di controffor .

Per verificare che un array contenga effettivamente I'etemeor-
rispondente a un certo indice, si usa l'operatare’, nel modo
seguente:

indice in array

Per esempio, per verificare che esista I'elemeptova[234] °, si
puo usare un’istruzione simile a quella seguente:

[ if (234 in prova) {
print "L'elemento prova[234] corrisponde a " prova[234]

}
Per scandire tutti gli elementi di un array si usa la strattdr
controllo‘for * in un modo particolare:

for ( variabile in array) istruzione

In pratica, per ogni elemento contenuto nell’array, viesegeita
l'istruzione (o il blocco di istruzioni) che segue, tenermmto che
alla variabile viene assegnato ogni volta I'indice de#irelento in
corso di elaborazione.

E chiaro che I'ordine in cui appaiono gli elementi dipendd’ida
terprete AWK; in generale dovrebbe dipendere dalla sequeon
cui questi sono stati inseriti. L'esempio seguente, scmedin array
e mostra il contenuto di ogni elemento:

[ for (i in elenco) {
print “elenco[" i "]

elencoli]

}
23.6.8.3 Cancellazione di un elemento

«
L’eliminazione di un elemento di un array si ottiene conttigione
‘delete ’:

delete  array[ indice]

Alcune realizzazioni di AWK sono in grado di eliminare coretal-

mente un array, se non si indica I'indice di un elemento. lerah-

tiva, si ottiene questo risultato con la funziosgit(), come si vede
sotto. L'uso di questa funzione viene mostrato piu avanti.

split("™, array)
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Considerato che per AWK I'eliminazione di un array e precisate
I’eliminazione di tutti i suoi elementi, si potrebbe fareche come
viene mostrato nello schema seguente:
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Il primo elemento dell’array creato in questo modo ha indice
‘1" ’, il secondo ha indicé"2" ’, continuando cosi, di seguitp
fino all’elementon-esimo.

for ( variabile in array) {
delete  array[ variabile]

}

23.6.8.4 Indici numerici e indici «nulli»

Gli indici di un array AWK sono delle stringhe, quindi, se sau
no dei numeri, questi vengono convertiti in stringa, wiédindo la
stringa di formato contenuta nella variab@ONVFMT. Finché si
usano indici numerici interi, non sorgono problemi; nel neoro in
cui si utilizzano valori non interi, la conversione puo nee di un
troncamento, o di un’approssimazione derivata dalla asimee. In
altri termini, due indici numerici differenti potrebberamtare di fat-
to allo stesso elemento, perché la trasformazione in stifimgnde
uguali.

L'indice di un array potrebbe essere anche una variabileusaia
prima. In tal caso, la variabile contiene la stringa nullal baso in
cui questa variabile venga poi trattata in modo numericzreimen-
tando o decrementando il suo valore, per creare e faremiéerio a
elementi dell’array che si vogliono raggiungere con ingiseudo-
numerici, bisogna tenere presente che esiste anche I'etercen

indice‘™ '. Se si tenta di raggiungerlo con I'indic®" ’, si fallisce
nell’intento.
[11
\ riga[n] = $0
n++

}

END {
‘ for ( i=n-1; i >= 0; i-- ) {
\ print rigali]
‘ }

}

Si intuisce che il programma AWK che si vede nell’esempivaer
ad accumulare tutte le righe lette nell’arraiga ', quindi a scandire
lo stesso array per emettere il testo di queste righe. Sessinas
con attenzione, di capisce che la prima riga non puo essereubd.
Infatti, la variabilen viene utilizzata subito la prima volta, quando
il suo contenuto iniziale & la stringa nulld; '; successivamente
viene incrementata, facendo si che quella stringa nullgavéntesa
come uno zero, ma intanto e stato creato I'elemenga[™] .
Alla fine della lettura di tutti i record, viene scandito naavente
I'array, trattandolo come se contenesse elementi da zénela.
Tuttavia, dal momento che I'elementiga[0] ' non esiste, perché
al suo posto c'é inveceiga[™] ' che non viene raggiunto, si perde
la prima riga.

23.6.8.5 Trasformare una stringa delimitata in un array

E molto importante considerare la possibilita di convertuto-
maticamente una stringa in un array attraverso la funziotesria

split().

split(  stringa, array[, separator})

In pratica, il primo parametro é la stringa da suddividersgeton-
do é l'array da creare (nel caso esista gia, vengono elintuiti
suoi elementi); il terzo, € il carattere, o I'espressiorgolare, che si
utilizza per separare gli elementi all'interno della liss& non viene
indicato 'ultimo argomento, viene utilizzato il conteoutella va-
riabile FS (come si puo intuire). Dal momento che questo tipo di
operazione € analoga alla separazione in campi di un reancthe

in questo caso, se il carattere di separazione € uno spazo) gli
elementi vengono individuati tra delimitatori compostisgkjuenze
indefinite di spazi e tabulazioni.

[ split( "uno-due-tre”, elenco, ") \
L’esempio che si vede crea (o ricrea) I'arrajenco ', con tre ele-
menti contenenti le stringheno’, ‘due’ e‘tre '. In pratica, € come
se si facesse quanto segue:

[ elencof1] = "uno”
elenco[2] = "due"
elenco[3] = "tre"

Se non c’e alcuna corrispondenza tra il carattere, o I'sspre
ne regolare, che si utilizzano come ultimo argomento, vezaato
solo I'elemento con indice'1" ’, nel quale viene inserita tutta Ja
stringa di partenza.

23.6.8.6 Array pseudo-multidimensionali

«
Gli array di AWK sono associativi, pertanto non ha sensogparti
dimensioni, in quanto & disponibile un solo indice. Tutkagesten-
do opportunamente le stringhe, si possono individuarernusae
pit dimensioni, anche se cio non & vero nella realta. Supmme
di voler gestire un array a due dimensioni, con indici nugigesi
potrebbero indicare gli indici come nell’esempio seguedve si
assegna un valore all’elemento ideale «1,10»:

[ elenco1 "s" 10] = 123 |
La lettera «s» che si vede, € solo una stringa, scelta opyzorten-
te, in modo che l'indice che si ottiene non si possa confaanden
qualcosa che non si vuole. In questo caso, I'indice realestritaga
‘1s10°.

AWK offre un supporto a questo tipo di finzione multidimense
le. Per farlo, esiste la variabilBUBSEP, che viene usata per de-
finire il carattere di separazione. Questo carattere € gknente
<FS>, che si esprime in esadecimale comegdn ottale come 34
corrispondente per AWK alla sequenza di escapgt .

Quando si fa riferimento a un elemento di un array, in cuidite
sia composto da una serie di valori separati con una virgh
intende che questi valori debbano essere concatenati comténuto
della variabileSSUBSEP.

[ elenco[1, 10] = 123

L’esempio appena mostrato equivale in pratica a quelloesggu

[ elenco[l SUBSEP 10] = 123 |

In generale, non e opportuno modificare il valore di questizbie,
dal momento che si tratta di un carattere decisamente ifejlo
scopo di garantire che non si possano formare degli indicaliger
elementi che dovrebbero essere differenti.

Per verificare se un elemento di un array del genere esispelosi
utilizzare lo stesso trucco:

(indice_1, indice_2, ..) in array

23.7 Introduzione a M4

«
M4 & un elaboratore di «macro», nel senso che la sua elaboeazio
consiste nell’espandere le macroistruzioni che inconéf#imput.
In altri termini, si puo dire che copia I'input nell'outpigspandendo
man mano le macroistruzioni che incontra. La logica di fanar
mento di M4 & completamente diversa dai linguaggi di programm
zione comuni; inoltre, le sue potenzialita richiedono maittenzio-
ne da parte del programmatore. Detto in maniera diversaasi t
ta di un linguaggio macro molto potente, ma altrettanto diéida
gestire.
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L’obiettivo di questa introduzione a M4 e solo quello di maste i
principi di funzionamento, per permettere la comprensipagzia-

le, del lavoro di altri, perché in generalesuo uso & decisamente
sconsigliabile Per citare un caso significativo, la configurazione di
Sendmail viene gestita attraverso una serie di macroistrudi M4,
con le quali si genera il filgetc/sendmail.cf .

volume | Sistemi GNU/Linux

23.7.1 Principio di funzionamento

M4 é costituito in pratica dall’eseguibilen4, la cui sintassi per I'av-
vio puo essere semplificata nel modo rappresentato dallenszh
seguente:

ma [ opzion] [ ﬁle_da_elaborar}

Il file da elaborare puo essere fornito come argomento, @patir
traverso lo standard input; il risultato viene emesso &0 10
standard output e gli errori eventuali vengono segnal&ta\srso
lo standard error.

Per iniziare a comprendere il funzionamento di M4, si ossktesto
seguente:

Ciao, come stai ? dnl Che domanda!

| # Questo & un commento ? dnl Si.

‘ Oggi & una giornata stupenda.

Supponendo di avere scritto questo in un file, precisameriea.
m4, lo si puo rielaborare con M4 in uno dei due modi seguenti (sono
equivalenti):

$ m4 prova.m4 [Invio]
$ m4 < prova.m4 [Invio]

In entrambi i casi, quello che si ottiene attraverso lo stad@utput
¢ il testo seguente:

Ciao, come stai ?
# Questo € un commento ? dnl Si.

‘ Oggi € una giornata stupenda.
Tutto cido che M4 non riesce a interpretare come una macraistru
ne rimane inalterato. Anche se il simbolo di commento é gtevi

e corrisponde &# (a meno che siano state usate opzioni o istru-
zioni particolari), i commenti non vengono eliminati: semo solo a
evitare che il testo sia interpretato da M4.

L’'unico commento che funzioni in modo simile a quello dei-lin
guaggi di programmazione comuni € la maatol * (€ stata usata
nella prima riga), con la quale viene eliminato il testo atiparda
quel punto fino al codice di interruzione di riga succesdyal. mo-
mento che viene eliminato anche il codice di interruzioneigh,
si puo vedere dall’esempio che la seconda riga, quella yvigae
inghiottita; invece, il «dnl» contenuto nella riga di commt@non &
stato considerato da M4.

23.7.2 Convenzioni generali

L’analisi di M4 sull'input viene condotta separando tutto«ele-
menti» ¢oker), i quali possono essere classificati fondamentalmente
in tre tipi: nomi, stringhe tra virgolette e caratteri singoli che non
hanno significati particolari.

I nomi sono sequenze di lettere (compreso il trattino basso)meri,
dove il primo carattere & una lettera. Una volta che M4 ha digltm
un nome, se questo viene riconosciuto come una macroisirezi
allora questa viene espansa (sostituendola al nome).

Le stringhe delimitate da virgolette richiedono I'uso di apice di
apertura e di uno di chiusura (e ‘' *). ll risultato dell’elaborazione
di una stringa di questo tipo € cio che si ottiene eliminahdedllo
piu esterno di apici. Per esempio:

N \

corrisponde alla stringa nulla;
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‘la mia stringa’ ‘

corrisponde al testo «la mia stringa»;

[ “tra virgolette” |
corrisponde a «'‘tra virgolette'».

E importante tenere presente che anche i simboli usati fienitiee
le stringhe possono essere modificati attraverso istrudidvi4.

Tutto cio che non rientra nella classificazione di nomi engtne de-
limitate tra virgolette, sono elementi sui quali non si apgpklcuna
trasformazione.

| commenti per M4 rappresentano solo una parte di testo che not
deve essere analizzato alla ricerca di macroistruziongllQehe si
ottiene ¢ la riproduzione di tale testo senza alcuna modifidinea

di principio, i commenti sono delimitati dal simbak' fino alla fine
della riga, cioeé fino al codice di interruzione di riga. M4 pette di
modificare i simboli usati per delimitare i commenti, o di aharli

del tutto.

E il caso di soffermarsi un momento su questo concetto. Quand
utilizza M4, spesso lo si fa per generare un file di configurazimun
programma scritto in un altro linguaggio. Questi tipi di filetrebbe-
ro utilizzare dei commenti, ma puo essere conveniente geneel
risultato dei commenti il cui contenuto cambia in funzioneitlia-
zioni determinate. Siimmagini di voler realizzare unogtdi shell,
in cui notoriamente il commento si introduce con lo stesstbsio
‘#', volendo comporre il commento in base a delle macroistnizio
diventa necessario fare in modo che M4 non consideri il simizol
come l'inizio di un commento.

L'unico tipo di dati che M4 pud gestire sono le stringhe alfiaueu
riche, indipendentemente dal fatto che si usino gli apicigeimi-
tarle. Naturalmente, una stringa contenente un numeroyere an
significato particolare che dipende dal contesto.

23.7.2.1 Macro

«
M4 e un linguaggio di programmazione il cui scopo principale e
quello di gestire opportunamente la sostituzione di testbase a
delle macroistruzioni. Tuttavia, alcune macroistruzipoirebbero
servire a ottenere qualche funzione in pit rispetto allaiem so-
stituzione di testo. In generale, per uniformita, si padapre di
«macro» anche quando il termine potrebbe essere imprqgaida
precisione si distingue tra macroistruzioni interbeiltin), che pur
non essendo dichiarate fanno parte di M4, e macroistruzamali,
dichiarate esplicitamente.

Una macroistruzione pud essere «invocata» attraverso dwk m
possibili:

nome

nome( parametro_1] parametro_2 .. parametro_r)

Nel primo caso si tratta di una macroistruzione senza péra(oe-
vero senza argomenti); nel secondo si tratta di una maarishe
con lindicazione di parametri. E importante osservare, ciuan-
do si utilizzano i parametri, la parentesi aperta inizddee seguire
immediatamente il nome della macroistruzione(senza spazi ag-
giuntivi); inoltre, se una macroistruzione non ha paramaetn si
possono utilizzare le parentesi aperta e chiusa senzackinidne
di parametri, perché questo sarebbe equivalente a foms&ihga
nulla come primo parametro.

La cosa piu importante da apprendere € il modo in cui vierte tra
tato il contenuto che appare tra parentesi, che serve aid&Escr
parametri di una macroistruzione; infatti, prima di espaeda ma-
croistruzione, viene espanso il contenuto che appare tenfesi.
Una volta espansa anche la macroistruzione con i parantietniudi,
viene eseguita un’'altra analisi del risultato, con il qusilpossono
eseguire altre espansioni di macroistruzioni, oppure @igitenere
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la semplice eliminazione delle coppie di apici dalle sthiegielimi-
tate. Le operazioni svolte da M4 per espandere una macmiste!
sono elencate dettagliatamente di seguito.

1. Vengono suddivisi gli elementi contenuti tra parentgsbrando
gli spazi iniziali e includendo quelli finali. Si osservi $empio
seguente:

‘ miamacro(a mio, d) ‘
Questo e equivalente a:
‘ miamacro(a mio,d) ‘

2. Vengono espanse le macroistruzioni contenute evenéuréntra
i parametri. Continuando I'esempio precedente, si imniatia
‘mio’ sia una macroistruzione che si espande nella stringa:

‘ b, c ‘
A causa della sostituzione thio’, si ottiene in pratica quanto
segue:

‘ miamacro(a , b, c,d) ‘
Infine, tutto si riduce a:

‘ miamacro(a ,b,c,d) ‘
Pertanto i parametri sono esattamente talaseguita da uno
spazio e poi le altre lettere’, ‘c’ e‘d’.

3. Una volta risolti i parametri, viene espansa la macrorstne.

4.1l risultato dell’espansione viene rianalizzato allgerca di
stringhe delimitate a cui togliere gli apici esterni e diralt
macroistruzioni da espandere.

In un certo senso si potrebbe dire che le stringhe, delimtame
previsto da M4, siano delle macroistruzioni che restituiscibcon-
tenuto in modo letterale, perdendo quindi la coppia di gpicester-
ni. Questo significa che cid che appare all'interno di una &alin-
ga non puo essere interpretato come il nome di una macraistru
ne; inoltre, nemmeno i commenti vengono presi in considenaz
come tali. La differenza fondamentale rispetto alle mastrozioni
normali sta nel fatto che I'espansione avviene una volta. sol

Quando si usano le stringhe delimitate tra le opzioni di uaanwi-
struzione normale, € necessario tenere presente che yeesfe-
no trattate la prima volta nel modo appena descritto, alipsdi
fornire i parametri effettivi alla macroistruzione, ma aolfespan-
sione della macroistruzione avviene un’ulteriore elaborze del
risultato.

In generale sarebbe conveniente e opportuno indicare ieriadi

una macroistruzione sempre utilizzando le stringhe déditej a me-
no di voler indicare esplicitamente altre macroistruzi@id facili-

ta la lettura umana di un linguaggio di programmazione gipgo
complicato. In ogni caso, non si deve dimenticare il ruolglidgpa-
zi finali che vengono sempre inclusi nei parametri. Per eggnsp
osservi la macroistruziorieniamacro ':

[ miamacro(a’ , ‘b, ‘¢, ‘d) ‘
Questa ha sempre come primo parametro la letraeguita da
uno spazio; a nulla serve in questo caso 'uso degli apicieglio,
sarebbe stato pit opportuno usarli nel modo seguente:

‘ miamacro(‘a ', ‘b, ‘¢, ‘d) ‘

E il caso di precisare che le sequenze di caratteri numeni so-
munque delle stringhe per M4, per cuiiamacro(123) ’ € perfet-
tamente uguale aniamacro('123) . Tuttavia, dal momento che
un nome non pud cominciare con un NUMero, NON Ci POSSONO eSSE
re macroistruzioni il cui nome corrisponda a un numero; grect

si puo evitare di utilizzare gli apici di delimitazione pkécsarebbe
comungue inutile.

Le stringhe delimitate, oltre che per impedire I'espangidnnomi

che corrispondono a delle macroistruzioni, permettonoudiire»
due macroistruzioni. Si osservi I'esempio seguente:

‘ miamacro_x‘ciao’miamacro_y ‘
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L'intenzione € quella di fare rimpiazzare a M4 le macroisiooz
‘miamacro_x ' € ‘miamacro_y ' con qualcosa, facendo in modo che
gueste due parti si uniscano avendo al centro la parolaxcgpuo
intuire che non sarebbe stato possibile scrivere il tegoesge:

‘ miamacro_xciaomiamacro_y ‘
Infatti, in tal modo non sarebbe stata riconosciuta alcuaernistru-
zione. Secondo lo stesso principio, si puo unire il risoltiitdue ma-
croistruzioni senza spazi aggiuntivi, utilizzando aphédelimitano
una stringa nulla.

‘ miamacro_x"miamacro_y ‘

L’espansione delle macroistruzioni pone un problema irepiausa
del fatto che dopo I'espansione il risultato viene rilettia aicerca
di altre macroistruzioni. Si osservi I'esempio seguentppsnendo
che la macroistruzioneniamacro_x ’ restituisca la stringaniama’
nel caso in cui il suo unico parametro sia paria

[ miamacro_x(1)cro_z |
Espandendo la macroistruzione si ottiene la stringa «miama dal
momento che viene fatta una scansione successiva, la paniga
macro_z» potrebbe essere un’altra macroistruzione; se fjsesto
il caso, la macroistruzione verrebbe espansa a sua voltaviRare
che accada una cosa del genere si possono usare gli api@ greun
due modi seguenti:

[ miamacro_x(1)cro_z \

miamacro_x(1)‘cro_z' ‘
Il problema puo essere visto anche in modo opposto, se hegpa
ne di una macroistruzione, quando questa € attaccata arapfalo
impedire il riconoscimento della seconda. L'esempio satpieno-
stra infatti che la seconda macroistruziomsiamacro_y ’, non puo
essere riconosciuta a causa dell’espansione della prima.

[ miamacro_x(1)miamacro_y |

Una considerazione finale va fatta sulle macroistruzioeimbn re-
stituiscono alcunché, ovvero che si traducono semplicesneella
stringa nulla. Spesso si tratta di macroistruzioni intezhe svolgo-

no in realta altri compiti, come potrebbe fare una funzieol di

un linguaggio di programmazione normale. In questo seresajipa
macroistruzione che non restituisce alcun valore, viembeamletto
che restituiscevoid, che in questo contesto € esattamente la stringa
nulla.

23.7.2.2 Definizione di una macroistruzione
«

define( nome_macrf, espansion})

Come si puo osservare dalla sintassi mostrata, la creazione
una macroistruzione avviene attraverso una macroistnegigerna,
‘define ', per la quale deve essere fornito un parametro obbligato-
rio, corrispondente al nome della macroistruzione da erearcui

si pud aggiungere il valore in cui questa si deve espandereoc8s
viene specificato in che modo si deve espandere la macste)

si intende che si tratti della stringa nulla.

La macroistruzionédefine ' non restituisce alcun valore (a parte la
stringa nulla). Si osservi 'esempio seguente:

[ 1 define(CIAQ’, ‘Ciao a tutti.)
2 CIAO

Se questo file viene elaborato da M4, si ottiene il risultagusete:

1

2 Ciao a tutti.
Come gia affermatoidefine ' crea una macroistruzione ma non
genera alcun risultato, pertanto viene semplicementerediia

Per creare una macroistruzione che accetti delle opzioogree in-
dicare, nella stringa utilizzata per definire la sostitngipuno o piu
simboli speciali. Si tratta precisamentesti’, ‘$2’,...‘$n’. [l nume-
ro massimo di parametri gestibili da M4 dipende dalla suaiores
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| sistemi GNU dispongono generalmente di M4 GR&questo non
ha limiti particolari al riguardo, mentre le versioni pratién altri
sistemi Unix possono essere limitate a nove.

Questa simbologia richiama alla mente i parametri usatée cilell
comuni; e con la stessa analogia, il simb@i@’ si espande nel nome
della macroistruzione stessa.

1 define(‘'CIAQO’, ‘Ciao $1, come stai?’)

2 CIAO(‘Tizio")
L’esempio & una variante di quello precedente, in cui si ¢aea
macroistruzioneCIAO’ che accetta un solo parametro. Il risultato
dell’elaborazione del file appena mostrato € il seguente:

volume | Sistemi GNU/Linux

1

2 Ciao Tizio, come stai?
Prima di proseguire € opportuno rivedere il meccanismoesdglan-
sione di una macroistruzione attraverso un caso partieolasem-
pio seguente & leggermente diverso da quello precedergeaimto
vengono aggiunti gli apici attorno alla parola «come». gutiato
dell’elaborazione & pero lo stesso.

1 define('CIAQ’, ‘Ciao $1, ‘come’ stai?’) \
2 CIAO(Tizio’) |
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define(‘CIAO’, ‘maramao’)
define(ECHO1,'$1,$2,$3")
define(ECHO2,'$ )
define(ECHO3,'$@’)
ECHO1(CIAO,'CIAQ’,“CIAQ")
ECHO2(CIAO,'CIAQ’,“CIAQ")
ECHO3(CIAO,'CIAQ’,“CIAQ")

Le ultime righe del risultato che si ottiene sono le seguenti

maramao,maramao,CIAO
maramao,maramao,CIAO
maramao,CIAO,'CIAOQ’

23.7.2.4 Eliminazione di una macroistruzione
«

Una macroistruzione puo essere eliminata attraverso |laaiséw-
zione internaundefine ’, secondo la sintassi seguente:

undefine( nome_macrg

L’esempio seguente elimina la macroistruzioGeAO’, per cui, da
quel punto in poi, la parolsCIAO’ mantiene il suo valore letterale:

[ undefine(‘CIAO") |

Infatti, quando la macroistruzione&€lAO’ viene espansa, subisce
una rianalisi successiva; dal momento che viene trovatauimga,
questa viene «elaborata» restituendo semplicementessastenza

gli apici. Questo meccanismo ha comunque una fine, dal momen

to che non ci sono altre macroistruzioni, come si vede rsghepio
seguente:

1 define(‘CIAO’, ‘Ciao $1, “come” stai?’)
2 CIAO(‘Tizio’)
Questo si traduce nel risultato:

1
2 Ciao Tizio, ‘come’ stai?

23.7.2.3 Simboli speciali

All'interno della stringa di definizione di una macroistioze, oltre
ai simboli‘$n’, si possono utilizzare altri codici simili, in un modo
che assomiglia a quello delle shell piu comuni.

$#

Rappresenta il numero di parametri passati effettivamentea
macroistruzione:
define(CIAO", ‘$#)
CIAO

CIAO()

CIAO(primo, secondo)

L’esempio si traduce nel risultato seguente (si deve tepere
sente che una macroistruzione chiamata con le parentez sen
alcun contenuto ha un parametro costituito dalla stringiau

i

$x
Rappresenta tutti i parametri forniti effettivamente atiacroi-
struzione, separati da una virgola, ma soprattutto senzpigi
di delimitazione:
define(ECHO', '$  +)) ‘
ECHO(uno, due , tre)
L’esempio si traduce nel modo seguente; si osservi I'efféggli
spazi prima e dopo i parametri:

uno,due tre

$@
Rappresenta tutti i parametri forniti effettivamente atiacroi-
struzione, separati da una virgola, con gli apici di delamiob-

ne. La differenza rispetto &=+’ € sottile e 'esempio seguente
dovrebbe permettere di comprenderne il significato:

La macroistruzionéundefine ' non restituisce alcun valore e puo
essere usata solo con un parametro, quello che rappresenta
macroistruzione che si vuole eliminare.

23.7.3 lIstruzioni condizionali, iterazioni e ricorsioni
«

M4 non utilizza istruzioni vere e proprie, dal momento chéotute-
ne svolto attraverso delle «<macro». Tuttavia, alcune nistcozioni
interne permettono di gestire delle strutture di controllo

Dal momento che il risultato dell’espansione di una matmeisone
viene scandito successivamente alla ricerca di altre nsarioni
da espandere, in qualche modo, & possibile anche la reatineadi
cicli ricorsivi. Resta il fatto che questo sia probabilnenh ottimo
modo per costruire macroistruzioni molto difficili da leggee da
controllare.

23.7.3.1 Macro «ifdef»

«

ifdef( nome_macro stringa_se_esis[e, stringa_se_non_esis]e)

La macroistruzione interniédef ' permette di verificare I'esisten-
za di una macroistruzione. Il nome di questa viene indicatne
primo parametro, mentre il secondo parametro serve a defamir
stringa da restituire in caso la condizione di esistenze\&ra Se si
indica il terzo parametro, questo viene restituito se ladcoane di
esistenza fallisce.

L’esempio seguente verifica I'esistenza della macroigine
‘CIAOQ’; se questa non risulta gia definita, la crea:

\ ifdef(‘CIAQ’, “, ‘define('CIAO’, ‘maramao’)’) \

23.7.3.2 Macro «ifelse»

«

ifelse(  commentQ

ifelse(  stringa_1, stringa_2 risultato_se_ugua[, risultato_se_divers}e)
ifelse(  stringa_1, stringa_2 risultato_se_ugualj . [ -

= risultato_altrimentq )

La macroistruzione interndfelse ' serve generalmente per con-
frontare una o piu coppie di stringhe, restituendo un rgalse il
confronto é valido o un altro risultato se il confronto fadle.

Si tratta di una sorta di struttura di selezioneage ', ‘switch ' e
simili) in cui, ogni terna di parametri rappresenta rispathente le
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due stringhe da controllare e il risultato se queste rinoltagua-
li. Un ultimo parametro facoltativo serve a definire un riatd da
emettere nel caso I'unica o tutte le coppie da controllarerisultino
uguali.

volume | Sistemi GNU/Linux

Nella tradizione di M4, € comune utilizzarnéelse ' con un solg
parametro; in tal caso non si puo ottenere alcun risultadapto
questo fatto viene sfruttato per delimitare un commento.

Segue la descrizione di alcuni esempi.

° \ ifelse(‘Questo € un commento’) \
Utilizzando un solo parametrojifelse ' non restituisce
alcunché.

° ‘ ifelse(‘'mio’, ‘mio’, ‘Vero’, ‘Falso’) ‘
Questa istruzione restituisce la parolaro ’.

° ‘ ifelse(‘'mio’, ‘mao’, ‘Vero', ‘Falso’) ‘
Questa istruzione restituisce la pardtfalso .

23.7.3.3 Macro «shift»

shift( parametrc[ , ] )

La macroistruzione interngshift ' permette di eliminare il pri-
mo parametro restituendo i rimanenti separati da una \Argoh
convenienza di utilizzare questa macroistruzione staghitinente
nell'uso assieme &=+’ e ‘$#'.

[ shift(mio, tuo, suo) ‘

Dall’esempio appena mostrato, eliminando il primo paramst
ottiene il risultato seguente:

tuo,suo

23.7.3.4 Macro «forloop»

forloop( indice, inizio, fine, stringa_iteratg

La macroistruzione interriforloop ' permette di svolgere una sor-
ta di ciclo in cui l'ultimo parametro, il quarto, viene eséguante
volte quanto necessario a raggiungere il valore numeripeesso
dal terzo parametro. Nel corso di questi cicli, il primo paedro vie-
ne trattato come una macroistruzione che di volta in vok#tresce
un valore progressivo, a partire dal valore del secondonpeira,
fino al raggiungimento di quello del terzo.
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righe vuote ottenute nell’output per il solo fatto di avetdizra-

to macroistruzioni interne che non restituiscono alcunltao. La
macroistruzionédnl * serve principalmente per questo: eliminando
anche il codice di interruzione di riga si risolve il problardelle
righe vuote inutili.

Teoricamente'dnl * potrebbe essere utilizzata anche con 'aggiunta
di parametri (tra parentesi). Il risultato che si ottiend@e ipparametri
vengono raccolti e interpretati come succederebbe corttaniaa-
croistruzione normale, senza pero produrre risultatiuNginente,
guesto tipo di pratica e sconsigliabile.

Ricerca, scansione ed elaborazione di file

‘ dnl Questo € un commento vero e proprio
define('CIAO’, ‘maramao’)dnl
CIAO
L’esempio mostra i due usi tipici dinl ': come introduzione di un
commento fino alla fine della riga, oppure soltanto come un mo-
do per sopprimere una riga che risulterebbe vuota nelliguth
risultato dell’elaborazione € composto da una sola riga:

maramao

23.7.4.2 Macro «changecom»
«

changecom( [ simbolofinizial{ , simboloﬁfina@] )

La macroistruzione internahangecom’ permette di modificare i
simboli di apertura e di chiusura dei commenti. Solitamgintem-
menti sono introdotti dal simbolo#' e sono terminati dal codi-
ce di interruzione di riga. Quando si utilizza M4 per prodursor-
gente di un certo linguaggio di programmazione, o un file di-co
figurazione, & probabile che i commenti di questi file debbaso
sere modificati attraverso le macroistruzioni stesse. kstsen-
S0, spesso diventa utile cancellare la definizione dei camtirobe
impedirebbero la loro espansione.

L’esempio seguente cambia i simboli di apertura e chiuseraam-
menti, facendo in modo di farli coincidere con quelli utdai dal
linguaggio C:

[ changecom(/ *’, * +I) \

L’esempio seguente cancella la definizione dei commenti:

‘ changecom ‘

23.7.4.3 Macro «include» e «sinclude»
«

include( file)

[ forloop(¥, 1, 7, ;) |

L’esempio restituisce la sequenza dei numeri da uno a setje;jti
da un punto e virgola:

1, 2, 3, 4,5, 6, 7;
23.7.4 Alire macroistruzioni inferne degne di nota

In questa introduzione a M4 ci sono altre macroistruzionerirg
che & importante conoscere per comprendere le possihilgaed
sto linguaggio. Attraverso queste macroistruzione, dsacrelle se-
zioni seguenti, € possibile eliminare un codice di inteione di ri-
ga, inserire dei file, cambiare i delimitatori dei commentieviare
I'andamento del flusso di output.

23.7.4.1 Macro «dnl»

dnl [ comment(} new | i ne

La macroistruzione interrtainl * € anomala nel sistema di M4: non
utilizza parametri ed elimina tutto quello che appare dopleidi-
no alla fine della riga, comprendendo anche il codice di intgo-
ne di riga. La natura di M4, in cui tutto € fatto sotto forma di-ma
croistruzione, fa si che ci si trovi spesso di fronte al peaid di

sinclude( file)

Attraverso la macroistruzioninclude ' € possibile incorporare un
file esterno nell'input in corso di elaborazione. Cio pet@eli co-
struire file-macro di M4 strutturati. Tuttavia, & necesséaie atten-
zione alla posizione in cui si include un file esterno (si ingmaun
file che viene incluso nei parametri di una macroistruzione)

La differenza tra‘include ' e ‘sinclude ' sta nel fatto che la
seconda macroistruzione non segnala errori se il file nateesi

L’esempio seguente include il filenio.m4 *:

[ include('mio.m4’) \

23.7.4.4 Macro «divert» e «undivert»
«

M4 consente I'uso di uno strano meccanismo, déttziazioneo di-
version attraverso il quale parte del flusso dell’output puo esaere
cantonato temporaneamente per essere rilasciato in un mowfie
verso. Per ottenere questo si utilizzano due macroistnuziterne:
‘divert ' e‘undivert '

divert( [numero_deviazion}a)
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undivert( [numero_deviazior{e, ]] )

La prima macroistruzionegivert ’, serve ad assegnare un numero
di deviazione alla parte di output generato a partire dat@imcui
questa appare nell'input. Questo numero puo essere oméssal e
caso si intende lo zero in modo predefinito.

La deviazione zero corrisponde al flusso normale; ogni altnoe-
ro positivo rappresenta una deviazione differente. Qudaduina
I'input da elaborare vengono rilasciati i vari blocchi acwulati di
output, in ordine numerico crescente. In alternativa, i psare la
macroistruzioneundivert ' per richiedere espressamente il recu-
pero di output deviato; se questa viene utilizzata senzanpetri, si
intende il recupero di tutte le deviazioni, altrimenti disstgono solo
quelle elencate nei parametri.

Esiste un caso particolare di deviazione che serve a elimiict-
put; si ottiene utilizzando il numero di deviazione '. Questa tec-
nica viene usata spesso anche come un modo per delimitanean’
di commenti che non si vuole siano riprodotti nell’output.

Come si puo intuire, queste macroistruzioni non restitnscalcun
valore.

Segue la descrizione di alcuni esempi.

1 divert(1)

2 Questo testo & deviato

3 divert

4 Questo testo segue I'andamento normale

L’esempio si traduce nell’output seguente, dove le righmsia-
te numerate per facilitarne I'individuazione. Come si pwdan
re, al termine del file di input viene rilasciato I'output d&wo
precedentemente:

1
4 Questo testo segue l'andamento normale

2 Questo testo e deviato
3

1 divert(1)

2 Questo testo e deviato

3 divert

4 Questo testo segue I'andamento normale
5 undivert(1)

Questo esempio & una variante di quello precedente, con la di
chiarazione esplicita della richiesta di recupero detpo de-
viato. Aggiungendo la macroistruziongndivert(l)  ’, siinse-
risce anche un’interruzione di riga ulteriore (anche insjaea-

so vengono numerate le righe per facilitarne I'individwe nel
risultato):

1

4 Questo testo segue I'andamento normale
5

2 Questo testo € deviato

3

divert(-1)

Quanto qui contenuto non deve dare alcun
risultato nell'output.

Le macro generano regolarmente i loro effetti,
ma il loro output viene perduto.

divert

Questo esempio, mostra I'uso tipico‘divert(-1) *. Dal mo-
mento che alla fine appare la macroistruziodgigert * (senza
altre righe), dall’elaborazione di questo file si ottienam co-
dice di interruzione di riga, cioé una riga vuota (quella i ¢
appare la macroistruziondivert ' finale).

divert(1)

Ciao maramao
divert(2)

Ciao Ciao
divert(-1)
undivert

Ricerca, scansione ed elaborazione di file 967

L'uso di ‘divert(-1) '’ seguito da‘undivert ' permette di
eliminare tutto I'output accumulato nelle varie deviazion

23.8 Riferimenti

«

* The Open Group,The Single UNIXO Specification, Ver-
sion 2, Regular Expressiond997, http://pubs.opengroup.org/
onlinepubs/007908799/xbd/re.html|

» Sed tutorials http://maven.smith.edu/%7Ejfrankli/250f00/sed.
html

* The GNU Awk User's Guidd-ree Software Foundatiohttp:/
www.gnu.org/software/gawk/manual/gawk.htm|
1 Grep GNU GNU GPL
2GNU findutils GNU GPL
3GNU SED GNU GPL
4Gawk GNU GPL
5GNU M4 GNU GPL
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